
考点1物质的变化和性质  认识几种化学反应

选择题

17．（2017·乐山）下列变化中属于物理变化的是

A．冰雪融化        B．纸张燃烧       C．钢铁生锈       D．食物变质

10．（2017·攀枝花）下列现象中，没有发生化学变化的是

A．浓硫酸溅到白纸上，白纸变黑

B．建筑工地上生石灰长时间露天放置

C．盛放澄清石灰水的试剂瓶口出现一层白色固体

D．敞口放置的氯化钠饱和溶液中有白色固体析出
1．（2017·济南）赏中华诗词，品生活之美。下列诗词中，不涉及化学变化的是（    ）
A．爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏
B．北国风光，千里冰封，万里雪飘
C．人间巧艺夺天工，炼药燃灯清昼同
D．野火烧不尽，春风吹又生
【答案】B
【解析】A选项，爆竹爆炸过程中有新物质生成，发生了化学变化，故A错误．B选项，北国风光，千里冰封，万里雪飘过程中是水的三态变化，属于物理变化，故B正确．C选项，炼制丹药、灯火燃烧过程中有新物质生成，发生了化学变化，故C错误．D选择，燃烧过程中有新物质生成，发生了化学变化，故D错误．
1．（2017·宁夏）制造下列物品所用的主要材料，不需要通过化学反应就能得到的是（   ）

   A．青铜剑      B．大理石雕塑      C．合成橡胶轮胎      D．高强度降落伞

11．（2017·丹东）下列过程中有化学变化发生的是（   ）

   A．蔗糖溶于水    B．活性炭吸附异味    C．煤气燃烧    D．用砂纸打磨铁锈

3．（2017·宁夏）物质的用途主要由其性质决定。下列物质的用途是利用其化学性质的是（   ）

   A．用氢氧化钠作干燥剂          B．将氮气充入灯泡保护灯丝

   C．用活性炭消除房间的异味      D．用干冰营造仙境般的舞台效果

1．（2017·锦州）在精彩文艺演出中，发生化学变化的是（   ）
   A．焰火表演      B．舞台升降      C．音乐喷泉      D．灯光表演
11. （2017·铁岭）下列物质的用途，利用其物理性质的是
  A．干冰用于人工降雨
B．小苏打治疗胃酸过多

C．稀硫酸用于金属除锈
D．氦气常用作保护气

1.（2017·铁岭）下列变化属于化学变化的是

A.煤炭燃烧      B. 冰雪消融    C.汽油挥发     D. 矿石粉碎
1．（2017·黔南）下列变化属于化学变化的是（　　）
A．汽油挥发
B．铁水铸成锅
C．干冰升华
D．以粮食为原料酿酒
【分析】化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化与物理变化的本质区别是有无新物质生成，据此抓住化学变化和物理变化的区别结合事实进行分析判断即可
【解答】解：A、汽油挥发的过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化，故A错．
B、铁水铸成锅的过程中只是形状发生改变，没有新物质生成，属于物理变化，故B错．
C、干冰升华的过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化，故C错．
D、以粮食为原料酿酒有新物质酒精生成，有新物质生成，属于化学变化，故D正确．
故选D．
【点评】本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，这里的新物质是指和变化前的物质是不同种的物质，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．
1. （2017·咸宁）下列变化中属于化学变化的是

A. 试管破碎          B. 钢铁生锈       C.蜡烛熔化       D. 食盐溶解

1.（2017·衡阳）下列变化中，不属于化学变化的是（      ）

A.铁钉生锈  B.水的沸腾  C.纸张燃烧 D.食物腐败

【分析】化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成．
【解答】解：A、铁钉生锈的过程中有氧化铁生成，属于化学变化，故选项错误；
B、水沸腾的过程中没有新物质生成，属于物理变化，故选项正确；
C、纸张燃烧的过程中有新物质二氧化碳生成，属于化学变化，故选项错误；
D、食物腐败过程中有新物质生成，属于化学变化，故选项错误；
故选B．
【点评】本题考查化学变化和物理变化的区别，解答本题要分析变化过程中是否有新物质生成，如果没有新物质生成就属于物理变化，如果有新物质生成就属于化学变化．
4．（2017·南宁）关于银的性质描述中，属于化学性质的是（   ）

   A．银是银白色的          B．银不易于氧气反应

   C．银具有优良的导电性    D．银具有良好的延展性

【考点】化学性质与物理性质的差别及应用。

【解析】物质的颜色、状态、气味、熔点、沸点、硬度、密度等性质，不需要发生化学变化就表现出来的性质，都属于物理性质；A．颜色不需要发生化学变化就能表现出来，属于物理性质，故A不符合题意；

B．银是否容易能与氧气发生反应，是需要发生化学变化才能表现出来，属于化学性质，故B符合题意；C．导电性不需要发生化学变化就能表现出来，属于物理性质，故 C不符合题意；D．延展性不需要发生化学变化就能表现出来，属于物理性质，故 D不符合题意。

【答案】B

1．（2017·抚顺）下列变化属于化学变化的是（　）

A．瓷碗破碎B．葡萄酿酒C．石蜡熔化D．衣服晾干

【答案】B 

【解析】瓷碗破碎只是物质形状的改变，没有生成新的物质，属于物理变化；葡萄酿酒过程生成新的物质乙醇，属于化学变化；石蜡熔化只是物质状态的改变，没有生成新的物质，属于物理变化；衣服晾干是水的状态发生改变，属于物理变化。故选B。

8. （2017·十堰）2016年12月，我国首颗“碳卫星”发射升空，使我国在大气二氧化碳监测方面跻身国际前列。下列发射步骤中，一定涉及化学变化的是（   ）

A．加注燃料     B．火箭点火起飞    C．卫星与火箭分离      D．进入预定轨道
【答案】B

【解析】加注燃料只是物质的位置发生改变，没有生成新的物质属于物理变化；火箭点火起飞生成新的物质属于化学变化；卫星与火箭分离只是物质的状态发生改变，没有生成新的物质属于物理变化；进入预定轨道只是物质的位置发生改变，没有生成新的物质属于物理变化。故选B。

1．（2017•黔西南）我国提出的“一带一路”是跨越时空的宏伟构想，古丝绸之路将中国的发明和技术传送到国外，下列变化或技术不是化学变化的是（　　）
A．液化气的燃烧
B．使用火药
C．用棉花线织布
D．冶炼金属
【分析】化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化与物理变化的本质区别是有无新物质生成，据此抓住化学变化和物理变化的区别结合事实进行分析判断即可．
【解答】解：A、液化气的燃烧是液化气与氧气反应，有新物质生成，属于化学变化，故A错．
B、使用火药是利用火药与氧气发生剧烈的氧化反应，有新物质生成，属于化学变化，故B错．
C、用棉花线织布的过程中只是形状发生改变，没有新物质生成，属于物理变化，故C正确．
D、冶炼金属是在还原剂的作用下，把金属从金属的化合物中还原出来，有新物质生成，属于化学变化．故D错．
故选C．
【点评】本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，这里的新物质是指和变化前的物质是不同种的物质，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．
　1．（2017·内蒙古巴彦淖尔）下列物质的用途是利用物质化学性质的是（　　）
A．汽油﹣﹣洗涤衣服上的油渍
B．活性炭﹣﹣吸附剂
C．氧气﹣﹣炼钢和金属焊接
D．稀有气体﹣﹣制造电光源
【考点】E4：化学性质与物理性质的差别及应用．
【分析】物质在化学变化中表现出来的性质叫化学性质，如可燃性、助燃性、氧化性、还原性等；物质不需要发生化学变化就表现出来的性质，叫物理性质；物理性质经常表现为：颜色、状态、气味、密度、硬度、熔点、沸点、导电性、导热性、溶解性、挥发性、吸附性等．
【解答】解：A、洗涤衣服上的油渍是乳化现象，属于物理性质，故选项错误；
B、活性炭的吸附性，属于物理性质，故选项错误；
C、氧气用来炼钢和金属焊接，是利用氧气的助燃性，属于化学性质，故选项正确；
D、根据稀有气体通电时能发出不同颜色的光，是利用物理性质，故选项错误；
故选C
1．（2017·贺州）下列变化属于化学变化的[image: image69.png]- ' -
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是（　　）
A．冰雪融化
B．大米酿酒
C．汽油挥发
D．玻璃破碎
【考点】E3：化学变化和物理变化的判别．
【分析】化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此分析判断．
【解答】解：A、冰雪融化过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．
B、大米酿酒过程中有新物质酒精生成，属于化学变化．
C、汽油挥发过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．
D、玻璃破碎过程中只是形状发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．
故选B．
　1．（2017•贵州铜仁中考）中华文化博大精深，在许多成语中蕴含着物理变化、化学变化，下列成语中蕴含化学变化的是（　　）
A．水滴石穿
B．火烧赤壁
C．刻舟求剑
D．积土成山
【分析】有新物质生成的变化属于化学变化，没有新物质生成的变化属于物理变化，判断化学变化的唯一标准是有新物质生成．
【解答】解：A、水滴石穿过程中，没有生成新物质，属于物理变化；
B、火烧赤壁过程中，燃料燃烧生成了新物质，属于化学变化；
C、刻舟求剑过程中，只是在木材上刻划记号，过程中没有生成新物质，属于物理变化；
D、积土成山过程中，只是土壤由少到多，过程中没有生成新物质，属于物理变化．
故选：B．
【点评】判断变化是否属于化学变化的唯一标准是：是否有新物质生成，如果有新物质生成，就是化学变化，如果没有新物质生成，就不是化学变化．
1．（2017•通辽）下列物质的用途，利用其物理性质的是（　　）
A．二氧化碳制纯碱
B．熟石灰改良酸性土壤
C．金刚石切割玻璃
D．氧气用于炼钢
【分析】物质在化学变化中表现出来的性质叫化学性质，如可燃性、助燃性、氧化性、还原性等；物质不需要发生化学变化就表现出来的性质，叫物理性质；物理性质经常表现为：颜色、状态、气味、密度、硬度、熔点、沸点、导电性、导热性、溶解性、挥发性等．
【解答】解：A、二氧化碳制纯碱是利用二氧化碳的化学性质，故选项错误；
B、熟石灰改良酸性土壤是利用熟石灰的碱性，属于化学性质，故选项错误；
C、金刚石切割玻璃是利用金刚石的硬度大，属于物理性质，故选项正确；
D、氧气用于炼钢是利用氧气的助燃性，属于化学性质，故选项错误；
故选C
【点评】本考点考查了物理性质和化学性质的区分，要记忆有关二氧化碳、熟石灰、金刚石和氧气的性质，并能够在比较的基础上进行应用，本考点的基础性比较强，主要出现在选择题和填空题中．
1．（2017•云南）下列变化中，属于物理变化的是（　　）
A．木炭燃烧
B．食物腐败
C．瓷碗破碎
D．粮食酿酒
【分析】化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此分析判断．
【解答】解：A、木炭燃烧过程中有新物质二氧化碳生成，属于化学变化．
B、食物腐败过程中有新物质生成，属于化学变化．
C、瓷碗破碎过程中只是形状发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．
D、粮食酿酒过程中有新物质酒精生成，属于化学变化．
故选C．
【点评】本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．
1．（2017•辽阳）下列变化属于物理变化的是（　　）
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【分析】化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此分析判断．
【解答】解：A、火箭发射过程中有新物质生成，属于化学变化．
B、葡萄酿酒过程中有新物质酒精生成，属于化学变化．
C、风力发电过程中没有新物质生成，属于物理变化．
D、光合作用过程中有新物质氧气等生成，属于化学变化．
故选C．
【点评】本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．
1．（2017•遵义）下列变化属于化学变化的是（　　）
A．海水晒盐
B．红磷燃烧
C．葡萄榨汁
D．玻璃破碎
【分析】化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此分析判断．
【解答】解：A、海水晒盐过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．
B、红磷燃烧的过程中有新物质五氧化二磷生成，属于化学变化．
C、葡萄榨汁的过程中没有新物质生成，属于物理变化．
D、玻璃破碎的过程中只是形状发生变化，没有新物质生成，属于物理变化．
故选B．
【点评】本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．
1．（2017•本溪）下列属于化学性质的是（　　）
A．延展性
B．腐蚀性
C．吸附性
D．挥发性
【分析】物质在化学变化中表现出来的性质叫化学性质，如可燃性、助燃性、氧化性、还原性、腐蚀性等；物质不需要发生化学变化就表现出来的性质，叫物理性质；物理性质经常表现为：颜色、状态、气味、密度、硬度、熔点、沸点、导电性、导热性、延展性、溶解性、挥发性、吸附性等．
【解答】解：A、延展性属于物理性质，故选项错误；
B、腐蚀性属于化学性质，故选项正确；
C、吸附性属于物理性质，故选项错误；
D、挥发性属于物理性质，故选项错误；
故选B
【点评】本考点考查了物理性质和化学性质的区分，要记忆有关物质的性质，并能够在比较的基础上进行应用，本考点的基础性比较强，主要出现在选择题和填空题中．
1．（2017·雅安）下列能量的转化中，不属于物理变化的是（　　）

A．太阳能热水器提供热水
B．水力发电
C．燃烧天然气做饭     
D．电取暖器取暖
【考点】E3：化学变化和物理变化的判别．
【分析】化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此分析判断．
【解答】解：A、太阳能热水器提供热水过程中没有新物质生成，属于物理变化．
B、水力发电过程中没有新物质生成，属于物理变化．
C、燃烧天然气做饭过程中有新物质二氧化碳等生成，属于化学变化．
D、电取暖器取暖过程中没有新物质生成，属于物理变化．
故选C．
1．（2017•湖北荆州中考）下列成语涉及化学变化的是（　　）
A．百炼成钢
B．香气四溢
C．木已成舟
D．水乳交融
【分析】化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此分析判断．
【解答】解：A、百炼成钢过程中有新物质生成，属于化学变化．
B、香气四溢过程中没有新物质生成，属于物理变化．
C、木已成舟过程中只是形状发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．
D、水乳交融过程中没有新物质生成，属于物理变化．
故选A．
【点评】本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．
1．（2017•昆明）物质的下列性质中属于化学性质的是（　　）
A．密度
B．可燃性
C．熔点
D．状态
【分析】物质在化学变化中表现出来的性质叫化学性质，如可燃性、助燃性、氧化性、还原性等；物质不需要发生化学变化就表现出来的性质，叫物理性质；物理性质经常表现为：颜色、状态、气味、密度、硬度、熔点、沸点、导电性、导热性、溶解性、挥发性等．
【解答】解：A、密度属于物理性质，故选项错误；
B、可燃性属于化学性质，故选项正确；
C、熔点属于物理性质，故选项错误；
D、状态属于物理性质，故选项错误；
故选B
【点评】本考点考查了物理性质和化学性质的区分，要记忆有关物质的性质，并能够在比较的基础上进行应用，本考点的基础性比较强，主要出现在选择题和填空题中．
1．（2017•日照）从化学角度分析，下列诗句只涉及物理变化的是（　　）
A．炉火照天地，红星乱紫烟
B．夜来风雨声，花落知多少
C．粉身碎骨浑不怕，要留清白在人间
D．月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠
【分析】有新物质生成的变化属于化学变化，没有新物质生成的变化属于物理变化，判断化学变化的唯一标准是有新物质生成．
【解答】解：A、炉火照天地中，燃料燃烧生成新物质，属于化学变化；
B、风雨、花落过程中没有生成新物质，属于物理变化；
C、粉身碎骨过程中，碳酸钙分解生成氧化钙和二氧化碳，属于化学变化；
D、江枫渔火过程中，燃料燃烧生成新物质，属于化学变化．
故选：B．
【点评】判断变化是否属于化学变化的唯一标准是：是否有新物质生成，如果有新物质生成，就是化学变化，如果没有新物质生成，就不是化学变化．
1．（2017·湖州，题号4，分值3）下列转化过程属于化学变化的是

A.冰雪消融     B.核能发电      C.煤矿自燃       D.干冰升华

【答案】C
【解析】此题考查物理变化和化学变化的判断。物理变化过程没有新物质产生，化学变化过程中产生了新物质；冰雪消融是固态的水变为液态，无新物质产生，属于物理变化，A错误；核能发电，是原子核发生了变化，元素种类发生了变化，属于核变化，B错误；自然是由缓慢氧化引起的，燃烧一定生成新物质，属于化学变化，C正确；干冰升华是固态的二氧化碳变为气态，没有新物质产生，属于物理变化，D错误；故选C。
【知识点】物理变化和化学变化的判断

（2017·新疆，题号1，分值2）物质世界充满了变化。下列变化中属于化学变化的是（    ）

镁带燃烧   B. 海水晒盐   C. 粉笔折断    D. 干冰升华

【答案】A
【解析】此题主要考查物理变化和化学变化的判断；化学变化是指物质发生变化时生成其他物质的变化。

镁带燃烧能生成氧化镁，变化中有新物质生成，属于化学变化，故正确；

海水中本身就含有氯化钠、碳酸钠等盐类物质，海水晒盐是通过蒸发水分结果得到盐的晶体，变化 时没有新物质生成，属于物理变化，故错误；
 粉笔折断 只是形状改变，本身没新物质生成，属于物理变化，故错误；
干冰升华是固体二氧化碳直接变成二氧化碳气体，本身没新物质生成，属于物理变化，故错误；故选A。
【知识点】物理变化和化学变化
1．（2017·长春，题号1，分值1）下列过程中，只发生物理变化的是

A．汽油挥发            B．蜡烛燃烧           C．食物变质      D．铁钉生锈 

【答案】A

【解析】此题主要考查物理变化和化学变化的判断；物理变化是指物质发生变化时没有生成新物质的变化。

汽油挥发是物质从液态变成气态的过程中没有新物质生成，属于物理变化，故选项正确；
B、蜡烛燃烧能生成水和二氧化碳，属于化学变化，故选项错误；

C、食物变质的过程中有新物质生成，属于化学变化，故选项错误；

D、铁钉生锈是由铁在一定条件下生成了新物质铁锈，属于化学变化，故选项错误；故选A。
【知识点】物理变化、化学变化
1．（2017·包头，题号1，分值2）下列各项利用物质化学性质的是

A.氢气用于填充探空气球           B.甲烷用作燃料

C.干冰用作制冷剂                 D.石墨用于制铅笔芯  
【答案】B
【解析】A.氢气用于填充探空气球，利用的是氢气的密度最小，密度是物质的物理性质，A错误；

B.甲烷用作燃料，利用的是甲烷的可燃性，可燃性属于化学性质，B正确；

C.干冰升华吸热，可作制冷剂，物质的升华发生的是物理变化，利用的是物理性质，C错误；

D.石墨是最软的矿石之一，石墨用于制铅笔，利用的是石墨的硬度很小的性质，硬度属于物理性质，D错误；

故选B。
【知识点】物理性质和化学性质的判断

1．（2017辽宁省营口市，1，1） 下列变化过程中发生化学变化的是（  ）

A. 西瓜榨汁B. 食物腐烂C.冰雪融化D.蔗糖溶解
【答案】B
【解析】本题主要考查物理变化和化学变化的判断；西瓜榨汁过程中没有新物质生成，只是形态发生改变，属于物理变化，故A不符合题意；食物腐败过程中，发生质变，有新物质生成，故B选项说法正确，符合题意；冰雪融化只是状态变化，没有新物质生成，属于物理变化，故C不符合题意；蔗糖溶解是蔗糖分子扩散到水分子中间，没有新物质生成，属于物理变化，故D选项不符合题意。
【知识点】物理变化和化学变化的判断  
1（2017怀化市，题号1，分值2）  下列四个短语中，其原意一定包含化学变化的是

A．海市蜃楼        B．木已成舟      C．蜡炬成灰          D．叶落归根

【答案】C
【解析】此题考察物质的变化，物理变化和化学变化的本质区别是有无新物质生成，有就是化学变化，没有就是物理变化。

海市蜃楼是光的折射，没有新物质生成，所以是物理变化，故A选项错误；

木已成舟，只是物质形状发生了改变，没有新物质生成，故B选项错误；

蜡烛燃烧生成了二氧化碳和水，有新物质生成，是化学变化，故C选项正确；

叶落归根没有新物质生成，是物理变化，故D选项错误；故选C。

【知识点】 物理变化与化学变化的判断
1．（2017青海省西宁市，题号1，分值1）下列属于化学变化的是
A．羊毛织成藏毯    B．昆仑玉雕刻成印章     C．青棵酿成酒   D．牛角做成梳子
【答案】C
【解析】此题主要考查化学变化的判断，化学变化是指化学变化过程中有新物质生成的变化。

羊毛织成藏毯是形状与大小的改变，没有新物质产生，属于物理变化，故错误

昆仑玉雕成印章没有新物质产生，属于物理变化，故错误

青稞酿成酒有酒精这种新物质产生，属于化学变化，故正确

牛角作成梳子只是形状发生改变，没有新物质产生，属于物理变化，故错误。C正确

【知识点】化学变化与物理变化的判断
（2017镇江市，题号2，分值2）下列属于物质化学性质的是（   ）

A.挥发性   B.溶解性    C.导电性   D.可燃性

【答案】D

【解析】此题主要考查物质化学性质的判断。化学性质是物质在化学变化中表现出来的性质。化学性质只能通过化学变化表现出来。

挥发性是物质由固态或液态变为气体或蒸气的过程，不是通过化学变化表现出来的性质，故错误；

溶解性是一种物质溶解在另一种物质里的能力，称为这种物质的溶解性。不是通过化学变化表现出来的性质，故错误；

导电性是物体传导电流的能力叫导电性:固体导电靠的是白由移动的电子，溶液导电依靠的是自由移动的离子，不是通过化学变化表现出来的性质，故错误；

可燃性是物质在一定的条件下能进行燃烧的性质，是通过化学变化表现出来的性质，故正确。

【知识点】化学性质

1．（2017葫芦岛，1，1）下列古代发明属于物理变化的是（　　）
A. 冶炼金属   B. 稻草造纸C. 烧制陶器    D. 蚕丝织布

【答案】D
【解析】本题主要考查物理变化和化学变化的判断；冶炼金属是利用还原剂夺取金属氧化物中的氧元素得到金属，属于化学变化，故A不符合题意；稻草造纸的过程有新物质生成，属于化学变化，故B不符合题意；汽油烧制陶器过程中，有新物质生成，是化学变化，故C不符合题意；把蚕丝织成布的过程中，没有新物质生成，属于物理变化，故D符合题意。
【知识点】物理变化和化学变化的判断  
1.
（2017四川省眉山市，题号16，分值2）生活中的下列变化属于化学变化的是（  ）
A.石蜡熔化    B.纸张燃烧
C.玻璃破碎     D.汽油挥发

【答案】B

【解析】本题考查的是物理变化和化学变化的辨析，石蜡熔化、玻璃破碎、汽油挥发中都无新物质生成，故发生的都是物理变化，而纸张燃烧生成二氧化碳、水等新物质故属于化学变化，故B正确。
【知识点】物理变化和化学变化的判断

3．（2017广西省来宾市，题号3，分值2）①水的沸腾② 胆矾研碎③ 铁丝燃烧④ 食物腐败等四个变化”中，属于化学变化的是

A．①②      B．①③       C．②③       D．③④
【答案】D
【解析】物理变化无新物质产生，化学变化产生新物质；水的沸腾是水由液态变为气态，无新物质产生，属于物理变化，①错误；胆矾研碎是物质的颗粒大小发生了变化，无新物质产生，属于物理变化，②错误；铁丝在氧气燃烧生成四氧化三铁，产生了新物质，属于化学变化，③正确；食物腐败是食物中的营养物质与氧气发生缓慢氧化生成了新物质，属于化学变化，④正确；所以选项D正确；故选D。
【知识点】物理变化和化学变化的判断

1．（2017遂宁市，题号1，分值3） 下列变化属于化学变化的是
 A.试管破裂
        B.酒精挥发       C.红磷燃烧
        D.溶液稀释
【答案】C
【解析】此题主要考察化学变化的判断，物理变化和化学变化的本质区别是是否有新物质生成，有新物质生成是化学变化，没有就是物理变化。

A.试管破裂，没有新物质生成，所以是物理变化，不符合题意；

B.酒精挥发，由液态变成固态，没有新物质生成，是物理变化，不符合题意；

C.红磷燃烧生成五氧化二磷固体，有新物质生成是化学变化，符合题意；

D.溶液稀释只是向原溶液中加入水或者稀溶液，没有生成新物质，所以是物理变化，不符合题意，所以该题选C。

【知识点】物理变化与化学变化的判断
（2017黑龙江省大庆市，题号3，分值4）下列著名诗词中不涉及化学变化的是（  ） 

A. 粉身碎骨浑不怕，要留清白在人间        B．春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干

C．爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏           D．千里冰封，万里雪飘
【答案】D
【解析】此题考查化学变化与物理变化的判断。变化过程中有新物质生成的属于化学变化，变化过程中没有新物质生成，属于物理变化。A．粉身碎骨浑不怕，要留清白在人间说的是氧化钙和水反应生成氢氧化钙，氢氧化钙和二氧化碳反应生成碳酸钙和水，有新物质生成，属于化学变化，所以该选项错误；

B．蜡炬成灰泪始干说的是蜡烛燃烧，蜡烛燃烧生成二氧化碳和水，属于化学变化，所以该选项错误；

C．爆竹声中一岁除说的是火药燃烧，有新物质生成，属于化学变化，所以该选项错误；

D．千里冰封，万里雪飘过程中没有新物质生成，属于物理变化，所以该选项正确。

【知识点】化学变化和物理变化的判别
6.（2017黄石市，题号6，分值2）下列过得程属于化学变化的是

石蜡熔化 B、胆矾被研碎 C、木头燃烧 D、水结冰

【答案】C
【解析】此题主要考查化学变化的判断。

石蜡熔化，只是状态的变化，加热时从固态熔化成液态，没有新物质生成，是物理变化，故错误；

胆矾被研碎只是状态的变化，没有新物质生成，是物理变化，故错误；

木头燃烧有新物质生成，是化学变化，故正确；

水结冰只是从液态变成固态，没有新物质生成，是物理变化，故错误；

【知识点】化学变化、物理变化
1、（2017年湖南省湘潭市，1题，2分）下列变化过程中主要发生物理变化的是
A.石油分馏       
B.火药爆炸
       C.粮食酿酒
      D.高炉炼铁

【答案】A
【解析】此题主要考化学变化的判断，化学变化是指变化中有新物质生成的变化。

A.石油是混合物，分馏是利用混合物中各物质的沸点不同将它们分离出来，是物理变化；

B.火药爆炸剧烈燃烧产生大量气体，包括氮气和二氧化碳，是化学变化，故选项错误；

C.粮食酿酒产生乙醇，有新物质产生属于化学变化，故选项错误；

D.高炉炼铁将铁的氧化物转化为铁单质，是化学变化，故选项错误。

【知识点】化学变化和物理变化的判断
1．（2017年甘肃省天水市，1，2分）下列成语或典故中，涉及化学变化的是
A．水滴石穿    B．春风得意      C.蜡炬成灰    D．草木皆兵
【答案】C
【解析】此题考查化学变化与物理变化的区别。物理变化和化学变化的本质区别是：物理变化没有新物质生成，化学变化有新物质生成。
A项中，水滴石穿指的是水不停地滴，石头也能被滴穿。比喻只要有恒心，不断努力，事情就一定能成功。没有新物质生成，属于物理变化，因此A错误。
B项中，春风得意指的是扬扬自得的样子。旧时形容考中进士后的兴奋心情。后形容职位升迁顺利。没有新物质生成，属于物理变化，因此B错误。
C项中，蜡炬成灰指的是蜡烛燃烧完后就化成了灰烬。有新物质生成，属于化学变化，因此C正确。
D项中，草木皆兵指的是把山上的草木都当做敌兵。形容人在惊慌时疑神疑鬼。是一种修辞手法。没有新物质生成，属于物理变化，因此D错误。

【知识点】物理变化与化学变化的判断
1．（2017贵州省毕节市，1，3） 认识物质及其变化，对于了解自然现象和规律至关重要。下列变化中属于化学变化的是的（  ）

A. 酒精挥发B. 矿石粉碎C. 玉米酿酒D. 干冰升华

【答案】C
【解析】本题主要考查物理变化和化学变化的判断；酒精挥发是酒精由液态变为气态，物质本身没有改变，没有新物质生成，属于物理变化，故A不符合题意；矿石粉碎是矿石的形状发生变化，没有新物质生成，属于物理变化，故B不符合题意；玉米的主要成分是淀粉，玉米酿酒是利用淀粉发酵形成酒精，变化过程中有新物质生成，属于化学变化，故C符合题意；干冰是二氧化碳固体，干冰升华是二氧化碳固体直接转变为二氧化碳气体，只是状态改变，没有新物质生成，属于物理变化，故D不符合题意。
【知识点】物理变化和化学变化的判断  
1．（2017益阳市，题号1，分值3）下列具有“益阳特色”的农副产品在加工过程中，主要发生化学变化的是（  ）

A．鲜鸭蛋制成松花皮蛋
B．楠竹加工成凉席

C．茶叶压制成茶饼

D．油菜籽压榨出菜油

【答案】A

【解析】本题考查的是物理变化和化学变化的判断，物理变化中无新物质生成，化学变化中有新物质生成。

A.鲜鸭蛋制松花皮蛋的过程中涉及到氧化钙和与水的反应及氢氧化钙和碳酸钠的反应，反应中生成新物质，故发生的是化学变化，故A正确；

B.楠竹加工成凉席只是物质的形状改变，无新物质生成，故发生的是物理变化，故B错误；

C.茶叶压成茶饼只是物质的形状改变，无新物质生成，故发生的是物理变化，故C错误；

D.油菜籽压榨出菜油只是物质的状态改变，无新物质生成，故发生的是物理变化，故D错误。

【知识点】物理变化和化学变化的判断
1．（2017年湖北省鄂州市，1题，2分）下列变化中属于化学变化的是

A．酒精挥发　　　
B．铁水铸成锅　　
C．葡萄酿酒         
D．胆矾研碎  
【答案】C    
【解析】

此题考查的是化学变化的判断，化学变化是指由新物质生成的变化。

A酒精挥发过程中，只是酒精的状态发生改变，从液态变成气态，没有新物质生成是物理变化，故错误；

B铁水铸成锅，是铁从液态变成固态，没有新物质生成是物理变化，故错误；

C葡萄酿酒，是葡萄糖变成酒精有新物质生成是化学变化，故正确。

D胆矾研碎是胆矾从颗粒状变成了粉末状，没有新物质生成是物理变化，故错误；

【知识点】物质的变化和性质
1.（2017黑龙江省齐齐哈尔市，题号1，分值2）下列变化中，属于物理变化的是

A 干冰升华  B  食品变质  C 光合作用  D 蜡烛燃烧

【答案】A

【解析】此题主要考查化学变化的判断。物理变化是指有变化过程中没有新物质生成的变化，是物质的形态发生了变化。

A 干冰升华只是改变了物质的状态由固态变为气态，属于物理变化；

B 食品变质发霉变为腐熟物是与原来不同的物质，属于化学变化；

C植物的光合作用原来的物质二氧化碳和水变成新物质氧气和有机物，属于化学变化；

D点燃蜡烛生成水和二氧化碳新物质，属于化学变化；

【知识点】考点33 物理变化与化学变化的判断

1．（2017山东省滨州市，题号1，分值3）下列实验室中的交流，属于化学变化的是

A．锥形瓶：“同学们不爱惜我，我被摔碎了”

B．铁架台：“我好难受啊！我在潮湿的空气中生锈了”

C．酒精灯：“帽子哪里去了？我的燃料越来越少了”

D．浓硫酸：“我在空气中放置了一段时间质量怎么增加了”
【答案】B
【解析】此题主要考查物理变化和化学变化的判断。物理变化无新物质生成，常表现为形状或状态的改变。

A．锥形瓶的形状改变了，是物理变化；

B．铁生锈是由铁变成了铁锈，有新物质生成，是化学变化；

C．酒精挥发只是状态改变了，是物理变化；

D．浓硫酸具有吸水性，其质量增加是物理变化。
【知识点】物理变化与化学变化的判断

20．（2017上海市，46，1）关于化学反应类型说法正确的是（   ）

A. 有单质生成的反应是分解反应
B. 两种化合物之间的反应是复分解反应
C. 元素存在形态发生改变的反应是置换反应
D. 化合反应中生成物的物质的量可能等于反应物的物质的量之和

【答案】D
【解析】本题主要考查化学反应的基本反应类型；分解反应是指一种物质反应生成多种物质的反应，生成物可

以有单质，也可以是化合物，故A不符合题意；两种化合物之间的反应不一定是复分解反应，如水和二氧化碳

反应生成碳酸属于化合反应，故B不符合题意；元素存在形态发生改变的不一定是置换和反应，如过氧化氢溶

液分解制取氧气的反应中，
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，氧元素由化合态转变为单质状态，故C不符合题意；

化学方程式中物质的量等于化学计量数，所以化合反应中生成物的物质的量可能等于反应物的物质的

量之和，如：
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【知识点】离子共存问题
1．（2017年贵州省黔东南州，1题，分值2分）  下列过程中发生物理变化的是（　　）
A．可燃冰燃烧
B．铁钉生锈
C．矿石粉碎
D．光合作用
【答案】C
【解析】此题考查的是物理变化和化学变化的区别，化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，A、可燃冰燃烧的过程中有新物质二氧化碳和水生成，属于化学变化；B、铁钉生锈的过程中有新物质铁锈生成，属于化学变化；C、矿石粉碎的过程中只是形状发生改变，没有新物质生成，属于物理变化；D、光合作用的过程中有新物质氧气等生成，属于化学变化；故选C。
【知识点】化学变化和物理变化的判别．
1．（2017甘肃省兰州市，题号1，分值1）实验室里发生的下列变化，属于化学变化的是

A.盐酸挥发   B.试管破碎   C.石蜡燃烧  D.胆矾研碎 
【答案】C
【解析】此题主要考查化学变化的判断，化学变化是指变化过程中有新物质生成的变化。

盐酸的挥发是因为分子的无规则运动，属于物理变化，故错误；

试管的破碎过程中无新物质生成，属于物理变化，故错误；
石蜡燃烧的过程中，燃烧产生二氧化碳和水，属于化学变化，故正确，选择C；
胆矾研碎的过程中无新物质生成，只是形态发生了变化，属于物理变化，故错误。
【知识点】化学变化与物理变化的判断辨析。
1．（2017湖北省武汉市，1，3） 下列变化属于化学变化的是（　　）

A. 石蜡融化B. 酒精挥发C. 食物腐烂  D. 胆矾研碎

【答案】C
【解析】本题主要考查物理变化与化学变化的判断问题；石蜡熔化知识状态改变，没有新物质生成，属于物理变化，故A选项不符合题意；酒精挥发是由液态变为气态，没有新物质生成，属于物理变化，故B选项符合题意；食物腐烂有新物质生成，是化学变化，故C选项符合题意；胆矾研碎是状态改变，没有新物质生成，属于物理变化，故D不符合题意。
【知识点】物理变化和化学变化的判断

1．（2017湖南省永州市，题号1，分值2）从物质变化的角度分析，下列典故主要体现化学变化的是 

A. 火烧赤壁    B. 凿壁偷光    C. 悬梁刺股     D. 刻舟求剑
【答案】A

【解析】此题考查化学变化与物理变化的判断。变化过程中有新物质生成的属于化学变化，变化过程中没有新物质生成，属于物理变化。凿壁偷光、悬梁刺股和刻舟求剑的过程中都没有新物质生成，故都属于物理变化。火烧赤壁过程中有新物质生成，故属于化学变化，所以选A。
【知识点】化学变化和物理变化的判别
3．（2017浙江省绍兴市，7，,4）下列属于置换反应的是（   ）
A.H2+CuO[image: image5.bmp]Cu+H2O        

B.2KMnO4[image: image6.bmp]K2MnO4+MnO2+O2↑
C.HCl+NaOH=NaCl+H2O      

D.2Mg+O2[image: image7.bmp]2MgO

【答案】A
【解析】本题主要考查基本反应类型的判断，置换反应是一种单质和一种化合物反应生成另一种单质和一种化合物的反应；氢气和氧化铜反应生成铜和水，属于置换反应，故A选项符合题意；高锰酸钾生成锰酸钾、二氧化锰和氧气，是分解反应，故B选项不符合题意，盐酸与氢氧化钠反应生成氯化钠和水，属于中和反应，故C选项不符合题意；镁和氧气反应生成氧化镁，属于化合反应，故D选项不符合题意。
【知识点】基本反应类型的判断
1．（2017年甘肃省天水市，1，2分）下列成语或典故中，涉及化学变化的是
A．水滴石穿    B．春风得意      C.蜡炬成灰    D．草木皆兵
【答案】C
【解析】此题考查化学变化与物理变化的区别。物理变化和化学变化的本质区别是：物理变化没有新物质生成，化学变化有新物质生成。
A项中，水滴石穿指的是水不停地滴，石头也能被滴穿。比喻只要有恒心，不断努力，事情就一定能成功。没有新物质生成，属于物理变化，因此A错误。
B项中，春风得意指的是扬扬自得的样子。旧时形容考中进士后的兴奋心情。后形容职位升迁顺利。没有新物质生成，属于物理变化，因此B错误。
C项中，蜡炬成灰指的是蜡烛燃烧完后就化成了灰烬。有新物质生成，属于化学变化，因此C正确。
D项中，草木皆兵指的是把山上的草木都当做敌兵。形容人在惊慌时疑神疑鬼。是一种修辞手法。没有新物质生成，属于物理变化，因此D错误。
（2017海南省，题号3，分值3）下列属于化学变化的是

A. 瓷碗破碎           B. 钢铁生锈           C. 汽油挥发           D. 冰雪融化
【答案】B
【解析】此题主要考查化学变化的判断。化学变化是指变化过程中有新物质生成的变化。

A．瓷碗破碎的过程中只是碗的形状发生改变，没有新物质生成，属于物理变化，故错误；

B．钢铁生锈的过程中有新物质铁锈生成，属于化学变化，故正确；
C．汽油挥发的过程中只是汽油的状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化，故错误； 
D．冰雪融化的过程中只是水的状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化，故错误。

【知识点】物理变化与化学变化的判断
3．(2017江苏盐城，3题，2分)下列变化属于物理变化的是（    ）

A.火药爆炸   B.冰雪融化  C.钢铁生锈   D.烧制陶瓷

【答案】B
【解析】火药爆炸生成新物质，属于化学变化；冰雪消融过程中水的状态发生改变，由固态变成液态，没有新物质生成，属于物理变化；钢铁生锈变化过程中生成新物质铁锈，属于化学变化；烧制陶瓷的过程中陶土经高温变成新物质陶瓷，属于化学变化。所以本题的答案为B.

【知识点】物理变化和化学变化的判断
5. （2017年北京，5题，1分）下列物质的性质，属于化学性质的是（    ）

A.颜色
B.密度
C.可燃性
D.沸点
【答案】C
【解析】此题考查物质的性质概念，物质的颜色、状态、气味、熔点、沸点、硬度、密度、溶解性、挥发性等性质，不需要发生化学变化就表现出来，因此，都属于物理性质．
A、颜色不需要通过化学变化表现出来，属于物理性质，故A错；
B、密度不需要通过化学变化表现出来，属于物理性质，故B错；
C、可燃性是通过物质燃烧表现出来的，是通过化学变化表现出来的，属于化学性质，故C正确；

D、沸点不需要通过化学变化表现出来，属于物理性质，故D错；
故选C．
【知识点】物质的性质

1．（2017年山东省威海市，1题，2分）下列诗句描述的自然现象跟所涉及到的物质变化的对应关系不正确的是

A．“春风又绿江南岸”——包含了化学变化       

B．“日照香炉生紫烟”——包含了化学变化

C．“北风卷地白草折”——包含了物理变化     

D．“草枯鹰眼疾，雪尽马蹄轻”——前者包含了化学变化，后者包含了物理变化 
【答案】B 

【解析】

此题考查了物理变化和化学变化的判断

A“春风又绿江南岸”，植物的生长包含光合作用生成了新物质是化学变化，故正确。

B“日照香炉生紫烟”是水的蒸发，没有新物质生成属于物理变化，故错误。

C“北风卷地白草折”，北风吹折了白草，过程中没有新物质生成，属于物理学变化，故正确。

D“草枯鹰眼疾，雪尽马蹄轻”，草枯呼吸作用旺盛有机物和氧气反应生成了新物质是化学变化，雪尽指熔化水由固态变为液态是物理变化，故正确。
【知识点】物质的变化

1．（2017辽宁省沈阳市，题号1，分值1） 下列属于化学变化的是                               (    )

A. 水结成冰块    B. 玻璃杯破碎     C. 蔗糖溶于水     D. 可燃冰燃烧 
【答案】D
【解析】此题考查化学变化与物理变化的判断。变化过程中有新物质生成的属于化学变化，变化过程中没有新物质生成，属于物理变化。水结成冰块 、玻璃杯破碎和蔗糖溶于水的过程中都没有新物质生成，故都属于物理变化。可燃冰燃烧过程中有新物质二氧化碳和水生成，故属于化学变化，所以选D。
【知识点】化学变化和物理变化的判别
1．（2017贵州省安顺市，题号1，分值2）宣纸是中国文房四宝之一，其制作工艺被列入我国首批非物质文化遗产名录。下列关于宣纸的传统制作工序中，主要发生化学变化的是（）

A.挑选原料    B.加碱腌煮    C.竹帘捞纸     D．剪裁纸张
【答案】B
【解析】 挑选原料、竹帘捞纸、剪裁纸张三个变化过程都没有新物质生成，都属于物理变化，加碱腌煮过程中有新物质生成，属于化学变化。
【知识点】物理变化与化学变化的判断 。
12. （2017年北京，12题，1分）硅是信息技术的关键材料。高温下氢气与四氯化硅（SiCl4）反应的化学方程式为：2H2+SiCl4EQ \* jc2 \* "Font:宋体" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(高温),=)Si+4HCl，该反应属于（    ）
A.化合反应
B.分解反应
C.置换反应
D.复分解反应
【答案】C
【解析】此题考查的是置换反应的判断。反应2H2+SiCl4EQ \* jc2 \* "Font:宋体" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(高温),=)Si+4HCl中，反应物为单质H2与化合物SiCl4，生成物为单质Si与化合物HCl，符合置换反应：单质1+化合物1→单质2+化合物2的特征，故属于置换反应。
【知识点】置换反应

1．（2017山东省临沂市，题号1，分值2）下列过程属于化学变化的是

A．海水晒盐   B．酒精挥发     C．钢铁生锈    D．品红扩散

【答案】C
【解析】此题主要考查物理变化和化学变化的判断。物理变化无新物质生成，常表现为形状或状态的改变。
A．海水晒盐是水分不断蒸发，氯化钠逐渐析出，没有新物质生成，是物理变化；

B．酒精挥发只是状态改变了，没有新物质生成，是物理变化；
C．铁生锈是由铁变成了铁锈，有新物质生成，是化学变化；
D．品红扩散是品红分子不断运动到水分子中去了，没有新物质生成，是物理变化。
【知识点】物理变化与化学变化的判断
3．（2017年江苏省无锡市，3题，1分）下列课外实验与物质的化学性质无关的是

A．用石墨做导电实验

B．用灼烧法区别棉纤维与羊毛纤维

C．用白糖、小苏打、柠檬酸等自制汽水

D．用紫甘蓝的酒精浸取液检验苹果汁与石灰水的酸碱性
【答案】A
【解析】本题考查化学性质和物理性质的判断，判断物理性质还是化学性质的关键就是看表现物质的性质时是否有新物质产生。

石墨导电后没有生成新物质，所以石墨在导电过程表现出来的性质是物理性质，A正确；

棉纤维与羊毛纤维在燃烧过程中都生成了新物质二氧化碳和水等新物质，B错误；

糖、小苏打、柠檬酸等会反应生成二氧化碳新物质，所以与化学性质有关，C错误；

紫甘蓝的酒精浸取液检验苹果汁与石灰水的酸碱性发生了化学反应，D错误。
【知识点】考点34 物理性质与化学性质的判断
1．（2017黑龙江省龙东地区，题号1，分值2）  下列变化属于化学变化的是

A.汽油挥发
  B.粮食酿酒    C.石蜡熔化
D.水蒸气液化
【答案】B
【解析】本题主要考查物质的变化。汽油挥发没有生成其他物质是物理变化，A错；粮食酿酒有酒精生成，是化学变化，B对；石蜡熔化没有生成物质新物质是物理变化，C错；水蒸气液化是水由气态变为液态，没有生成其他物质是物理变化，D错。
【知识点】物理变化变化与化学变化的判断 。
1、(2017年湖南省湘潭市，1题，2分)下列变化过程中主要发生物理变化的是（     ）
A.石油分馏       
B.火药爆炸
       C.粮食酿酒
      D.高炉炼铁

【答案】A
【解析】此题主要考化学变化的判断，化学变化是指变化中有新物质生成的变化。

A.石油是混合物，分馏是利用混合物中各物质的沸点不同将它们分离出来，是物理变化；

B.火药爆炸剧烈燃烧产生大量气体，包括氮气和二氧化碳，是化学变化，故选项错误；

C.粮食酿酒产生乙醇，有新物质产生属于化学变化，故选项错误；

D.高炉炼铁将铁的氧化物转化为铁单质，是化学变化，故选项错误。

【知识点】化学变化和物理变化的判断
3．（2017黑龙江省龙东地区，题号3，分值2）下列物质的用途体现其化学性质的是

A.干冰作制冷剂   B.汽油洗涤衣物上的油污   C.浓硫酸作干燥剂   D.稀盐酸除铁锈 

【答案】D
【解析】干冰制冷是利用二氧化碳升华吸热的物理性质，A错；汽油洗涤衣物上的油污是汽油溶解了衣物上的油污，利用了物理性质，B错；浓硫酸具有吸水性，可做干燥剂，属于物理性质，C错；稀盐酸能与氧化铁反应除去铁制品表面的锈，属于化学性质，D对。
【知识点】化学性质或物理性质判断 。
1．（2017年湖南省株州市，题号1，分值2）下列过程中一定发生了化学变化的是

A.蔗糖溶于水  B．开采可燃冰     C．生石灰变质     D．金属拉成丝
【答案】C
【解析】此题主要考查化学变化的判断，化学变化是指化学过程中有新物质生成的变化。

蔗糖溶于水没有新物质生成，属于物理变化，故错误；

开采可燃冰只是开采，在这过程中没新物质生成，属于物理变化，故错误；

生石灰是氧化钙的俗名，它与空气中的水反应生成氢氧化钙，有新物质生成，是化学变化，故正确；

金属拉成丝只是形状改变，没新物质生成，属于物理变化，故错误；

【知识点】化学变化和物理变化判断。
11．（2017年湖南省株州市，题号11，分值2）下列反应中属于化合反应的是

A．2Na+2H2O=2NaOH+H2↑      B.Fe2(SO4)3+Fe=3FeSO4

C.CaCO3[image: image8.png]


CaO+CO2↑          D.2NaCl+2H2O=2NaOH+Cl2↑+H2↑
【答案】B
【解析】此题主要考查化合反应的判断。化合反应指两种或两种以上物质生成一种物质的反应。

一种单质Na与一种化合物H2O反应生成另一种单质H2和另一种化合物NaOH的反应，属于置换反应，故错误；

Fe2(SO4)3+Fe=3FeSO4是由两种物质反应生成一种物质的反应，符合化合反应特征，故B正确；

是由一种物质碳酸钙高温下生成多种物质的反应，属于分解反应，故错误；

是由两种物质生成多种物质的反应，不符合化合反应特征，故错误；

【知识点】化学反应的基本类型
（2017湖北省武汉市，5，3）为及时发现燃气泄漏，常在燃气中加入少量的特殊气味儿的乙硫醇（C2H5SH），乙硫醇也可以充分燃烧，化学方程式为：
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2CHSH+9O=4CO++2X+6HO

点

燃


下列关于X的说法正确的是（    ）

A. X由碳、硫、氧三种元素组成
B. X属于有机物

C.X中硫、氧元素的原子个数比为1:2 

D.X中氧元素的质量分数为60%
【答案】C
【解析】本题主要考查化学式表示的意义、质量守恒定律的应用；根据化学反应前后原子个数、种类不变，反应前后C、H原子个数相等，O原子反应前18个，反应后已有14个，则每个X中含有2个，S反应前2个，所以每个X中含有1个S原子，则X为SO2；X由硫、氧两种元素组成，故A选项错误；X属于无机物，故B选项错误；X中硫、氧元素的原子个数比为1:2 ，故C选项正确；X中S、O元素的质量比为32:32=1:1，则氧元素的质量分数为50%，故D选项错误。
【知识点】化学式表示的意义  化学式的相关计算  质量守恒定律的应用

1．（2017湖北省随州市，题号8，分值2）成语是中华传统文化的瑰宝。下列成语中包含化学变化的是（  ）

A.刻舟求剑          B.滴水石穿         C.投鞭断流        D.钻木取火

【答案】D
【解析】本题考查的是物理变化和化学变化的辨析。物理变化中无新物质生成，化学变化中有新物质生成。刻舟求剑、水滴石穿、投鞭断流中都无新物质生成，故都属于物理变化，而钻木取火中涉及到物质的燃烧，有新物质生成，故属于化学变化，故D正确。
【知识点】物理变化与化学变化的判断。
1.（2017黑龙江绥化市，题号1，分值2）下列变化中，属于化学变化的是（  ）

A.石蜡熔化
  B.百炼成钢
      C.滴水成冰
    D.木已成舟

【答案】B

【解析】本题考查的是我物理变化和化学变化的判断。石蜡熔化、滴水成冰、木已成舟中都只是物质状态或者形状改变，无新物质生成，故发生的是物理变化；百炼成钢中，碳燃烧生成气体二氧化碳，有新物质生成，故发生的是化学变化。

【知识点】物理变化和化学变化的判断
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2. （2017四川省成都市，2题，3分）如图所示的实验中，涉及的变化属于化学变化的是（   ）
酒精挥发           B.酒精燃烧

C.沸水汽化           D.水汽凝结

【答案】B
【解析】
此题主要考查的是化学变化的判断。化学变化是指有新物质生成变化。
A.酒精挥发只是物态变化，酒精由液态变成气态，无新物质生成，属于物理变化，错误；
B.酒精燃烧有新物质二氧化碳和水生成，属于化学变化，正确；
C.沸水汽化只是物态变化，水由液态变成气态，无新物质生成，属于物理变化，错误；
D.水汽凝结只是物态变化，水由气态变成固态，无新物质生成，错误，故选B。
【知识点】物理变化与化学变化的判断，化学变化是指有新物质生成的变化。
（2017桂林市，题号1，分值2） 下列物质变化过程中，没有涉及化学变化的是（    ）
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镁条燃烧       B.铜片受热       C. 火箭升空           D.糖溶于水

【答案】D

【解析】此题主要考查物理变化与化学变化的判断。化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化。

镁条燃烧能生成氧化镁，变化中有新物质生成，属于化学变化，故错误；

铜片受热过程中与空气中氧气反应生成氧化铜新物质，属于化学变化，故错误；

火箭升空时向地面喷出了高温高压的燃气，燃气燃烧产生热量推火箭上升，燃气燃烧有新物质产生，属于化学变化，故错误；

糖从颗粒变为溶解在水中，还是糖这种物质，所以不是化学变化，是物理变化，故正确。故选D。
【知识点】化学变化、物理变化
1.（2017黑龙江省齐齐哈尔市，题号1，分值2）下列变化中，属于物理变化的是

A 干冰升华  B  食品变质  C 光合作用  D 蜡烛燃烧

【答案】A

【解析】此题主要考查化学变化的判断。物理变化是指有变化过程中没有新物质生成的变化，是物质的形态发生了变化。

A 干冰升华只是改变了物质的状态由固态变为气态，属于物理变化；

B 食品变质发霉变为腐熟物是与原来不同的物质，属于化学变化；

C植物的光合作用原来的物质二氧化碳和水变成新物质氧气和有机物，属于化学变化；

D点燃蜡烛生成水和二氧化碳新物质，属于化学变化；

【知识点】考点33 物理变化与化学变化的判断

18．（2017年湖北黄冈，18题，1分）下列事例，属于物理变化的是

A. 干冰升华        B.木材燃烧          C.钢铁冶炼    D.食物腐烂 

【答案】A

【解析】本题考查物理变化、化学变化的判断。没有新物质生成的变化为物理变化。

A. 干冰升华是物质状态发生改变，没有新物质生成，故正确。；

B.木材燃烧过程中，有新物质二氧化碳等生成，属于化学变化，故错误；

C.钢铁冶炼过程中，铁矿石中的含铁氧化物变为单质铁，有新物质生成，属于化学变化，故错误；
D.食物腐烂过程中，食物中的成分发生缓慢氧化，有新物质生成，属于化学变化，故错误。
【知识点】物理变化与化学变化的判断

1．（2017湖南省娄底市，题号23，分值2）2017年5月14日，“一带一路”国际合作高峰论坛在北京召开，“一带一路”是合作发展的理念和提倡，古丝绸之路将我国的发明和技术传送到国外。下列古代生产工艺中主要体现物理变化的是（  ）
A．粮食酿酒     
B．纺纱织布     
C．烧制瓷器 
  D．冶炼生铁

【答案】B

【解析】此题主要考查的是物理的判断，物理变化是指变化过程中没有新物质生成的变化。


粮食酿酒是生成乙醇的过程，有新物质生成，是化学变化，故错误；

纺纱织布变化过程中是纱织成布，没有新的物质生成，是物理变化，故正确；



烧制瓷器的过程是瓷土脱氧脱水生成高聚物的过程，有新物质生成，是化学变化，故错误；



冶炼生铁是氧化铁生成铁的变化过程，有新的物质生成，是化学变化，故错误，B正确。

【知识点】化学变化和物理变化的判断。
3．（2017哈尔滨市，3，2）下列过程中不发生化学变化的是（    ）
A．胆矾的研碎[image: image14.png]



B．过氧化氢分解[image: image15.png]



C．燃烧前后质量的测定[image: image16.png]AT G




D．电解水[image: image17.png]



【答案】A
【解析】本题主要考查物理变化和化学变化的判断；胆矾研碎是状态变化，没有新物质生成，属于物理变化，故A选项符合题意；过氧化氢在二氧化锰催化作用下生成水和氧气，有新物质生成，属于化学变化，故B不符合题意；红磷燃烧生成五氧化二磷，有新物质生成，属于化学变化，故C选项不符合题意；电解水生成氢气和氧气，有新物质生成，属于化学变化，故D选项符合题意。
【知识点】物理变化和化学变化的判断
1．（2017四川省达州市，1，3）世界是物质的，物质是变化的。以下不属于化学变化的是（   ）

A．燃放鞭炮B．矿石粉碎C．植物光合作用D．酒精燃烧
【答案】B
【解析】燃放鞭炮过程中有新物质生成，属于化学变化，故A选项不符合题意；矿石粉碎只是形状改变，没有新物质生成，属于物理变化，故B选项说法符合题意；植物的光合作用是吸收二氧化碳，释放氧气，有新物质生成，属于化学变化故C选项不符合题意；酒精燃烧生成水和二氧化碳，属于化学变化，故D说法不符合题意。
【知识点】物理变化和化学变化

1．（2017山东省聊城市，题号1，分值2）下列变化说法正确的是

A．蜡烛受热熔化和蜡烛燃烧都是物理变化

B．海水“晒盐”和海水“制碱”都是物理变化

C．葡萄光合作用和葡萄酿酒都是化学变化

D．工业上制取氧气和实验室制取氧气都是化学变化
【答案】C
【解析】此题主要考察物理变化和化学变化。有新物质生产的是化学变化，没有新物质生产的是物理变化。

A. 蜡烛受热熔化是由固态变为液态，而蜡烛的燃烧过程中有新物质生产是化学变化，故错误；

B. 海水晒盐是利用利用阳光和风力，使海水中的水分蒸发，没有新物质生成，属于物理变化；海水制碱的过程中有新物质氢氧化钠生成2NaCl + 2H2O = 2NaOH + Cl2↑ + H2↑，属于化学变化．

C. 葡萄光合作用是把二氧化碳转化为氧气有新物质生成；葡萄酿酒是糖反应生产了乙醇，有新物质生产是化学变化，故正确；

D. 工业上用分离液态空气法来制取氧气，在低温条件下加压,使空气转变为液态,然后蒸发,由于液态氮的沸点是‐196℃,比液态氧的沸点（‐183℃）低,因此氮气首先从液态空气中蒸发出来,剩下的主要是液态氧，是物理变化；实验室用高锰酸钾、氯酸钾、过氧化氢的分解来制取氧气，分解过程中有新物质生成是化学变化，故错误。
【知识点】物理变化和化学变化

1．（2017湖北省孝感市，题号1，分值2）小华同学为母亲过生日，下列庆祝活动中发生了化学变化的是(    )

A．编制花环   B．榨取果汁   C．点燃蜡烛      D．切分蛋糕

【答案】C

【解析】此题主要考查化学变化的判断。化学变化是指有变化过程中有新物质生成的变化。

A 编织花环只是改变了物质的形状，没有新物质生成，属于物理变化；

B 榨取果汁只是物质的状态发生了变化，没有新物质生成，属于物理变化；

C 点燃蜡烛生成水和二氧化碳新物质，属于化学变化；

D 切分蛋糕改变物质大小和形状，没有新物质生成，属于物理变化；

【知识点】考点33 物理变化与化学变化的判断

1．（2017江苏省泰州市，题号1，分值1）下列属于物质化学性质的是

A．导热性   B.可燃性   C.挥发性   D.延展性  
【答案】B
【解析】物质的物理性质是指不需发生化学变化就能表现出来的性质，包括色、态、味、溶点、沸点、溶解性、挥发性、密度、硬度、导热性、延展性等，所以，A、C、D不符合题意；物质的化学性质是指在化学变化中表现出来的性质，一般包括可燃性、氧化性、还原性、热稳定性等，B符合题意；故选B。
【知识点】物理性质和化学性质的判断

1．（2017黑龙江省龙东地区，题号1，分值2）  下列变化属于化学变化的是

A.汽油挥发
  B.粮食酿酒    C.石蜡熔化
D.水蒸气液化
【答案】B
【解析】本题主要考查物质的变化。汽油挥发没有生成其他物质是物理变化，A错；粮食酿酒有酒精生成，是化学变化，B对；石蜡熔化没有生成物质新物质是物理变化，C错；水蒸气液化是水由气态变为液态，没有生成其他物质是物理变化，D错。
【知识点】物理变化变化与化学变化的判断 。
2．（2017江苏省泰州市，题号2，分值1）下列日常生活中的变化，属于物理变化的是

A．菜刀生锈   B.面包发霉  C.粮食酿酒   D.电灯发光
【答案】D
【解析】物理变化是没有新物质产生的变化，化学变化产生新物质；菜刀生锈，是铁与空气中的成分发生反应生成了新物质铁锈，属于化学变化，A错误；

B.面包发霉产生了新物质黄曲霉素，属于化学变化，B错误；

C.粮食酿酒是淀粉转化成了新物质酒精，发生了化学变化，C错误；

D.电灯发热发光，灯泡的钨丝没有变，没有新物质生成，属于物理变化，D正确；

故选D。
【知识点】物理变化和化学变化的判断

14．（2017常州，14，2） 在一定条件下，下列物质间的转化不能一步实现的是（   ）

A. S→SO3

B. CO2→O2

C. Fe3O4→Fe

D. Ca(OH)2→NaOH
【答案】A
【解析】本题考查主要考查物质之间的转化关系；S和氧气在点燃条件下反应生成SO2，二氧化硫和氧气在催化

剂的条件下才能生成SO3，不能一步转化，故A符合题意； CO2通过植物的光合作用能一步生成O2，故B

不符合题意；C. Fe3O4和还原剂C或CO等反应生成Fe和二氧化碳，能一步转化，故C不符合题意； Ca(OH)2

和碳酸钠反应生成NaOH和碳酸钙沉淀，能一步转化，故D不符合题意。
【知识点】物质之间的转化关系
（2017镇江市，题号13，分值2）下列物质的转化在给定条件下均能实现的是（    ）
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Fe2O3 
[image: image19.wmf]¾

¾

®

¾

盐酸

FeCl          B. SO2
[image: image20.wmf]¾

¾

®

¾

2O

H

H2SO3
[image: image21.wmf]¾

®

¾

2

O

H2SO4
C. Na2CO3
[image: image22.wmf]¾

¾

¾

®

¾

2

NO3

Ca

）

（

NaNO3
[image: image23.wmf]¾

®

¾

KCl

KNO3      

D. CaCl2溶液
[image: image24.wmf]¾

¾

®

¾

2

CO

 CaCO3
[image: image25.wmf]¾

¾

®

¾

NaOH

Ca（OH）2

【答案】B

【解析】此题主要考查物质的相互转化和制备。转化在一定条件下能一步实现，即该转化只需要发生一个反应即能达到由原物质转变为目标物质。

铁在氧气中点燃生成的是四氧化三铁而不是氧化铁，故该转化关系中的有物质不能实现一步转化，故错误；

B、 SO2与水反应生成亚硫酸（H2SO3 ），亚硫酸与氧气反应生成硫酸（ H2SO4），因此该转化关系中的三种物质均可实现一步转化，故正确；

C、NaNO3与氯化钾相互间不发生反应，则不能生成KNO3 ，因此该转化关系中的有物质不能实现一步转化，故错误；

D、CaCl2与二氧化碳不会发生反应，则不能生成碳酸钙，因此该转化关系中的有物质不能实现一步转化，故错误；故选B。

【知识点】酸碱盐及氧化物的转化
2．（2017四川省自贡市，2，2）下列生活中的变化属于化学变化的是（    ）

A.石蜡熔化  B.纸张燃烧   C.玻璃破碎    D.车胎爆炸
【答案】B
【解析】本题主要考查物理变化与化学变化的判断问题；石蜡熔化知识状态改变，没有新物质生成，属于物理变化，故A选项不符合题意；纸张燃烧有新物质生成，属于化学变化，故B选项符合题意；玻璃破碎是形状改变，是物理变化，故C选项不符合题意；车胎爆炸没有新物质生成，属于物理变化，故D不符合题意。
【知识点】物理变化和化学变化的判断
3．（2017黑龙江省龙东地区，题号3，分值2）下列物质的用途体现其化学性质的是

A.干冰作制冷剂   B.汽油洗涤衣物上的油污   C.浓硫酸作干燥剂   D.稀盐酸除铁锈 

【答案】D
【解析】干冰制冷是利用二氧化碳升华吸热的物理性质，A错；汽油洗涤衣物上的油污是汽油溶解了衣物上的油污，利用了物理性质，B错；浓硫酸具有吸水性，可做干燥剂，属于物理性质，C错；稀盐酸能与氧化铁反应除去铁制品表面的锈，属于化学性质，D对。
【知识点】化学性质或物理性质判断 。
1.(2017广东省，题号 1，分值2) 下列变化属于化学变化的是

A.死灰复燃   B.杯弓蛇影  C.冰雪消融   D.铁杵磨针
【答案】A
【解析】本题主要考查化学变化的判断，

A. 死灰复燃，发生了燃烧，生成了新物质，属于化学变化，此项正确。

B. 杯弓蛇影，没有新物质生成，属于物理变化，此项错误。

C. 冰雪消融，是物质状态发生改变，没有生成新物质，属于物理变化，此项错误。

D. 铁杵磨针是物质的形状发生变化，没有生成新物质，属于物理变化，此项错误。

【知识点】化学变化和物理变化
1.（2017四川泸州市，题号1，分值3）下列过程中利用了物质的化学性质的是（  ）

A．液氮作制冷利


B．乙炔与氧气形成高温氧炔焰

C．酒精洗掉沽在试管壁上的碘
       D．洗洁精通过乳化作用除火油污

【答案】B
【解析】此题主要考查物理性质和化学性质，性质决定用途。
液氮作制冷剂是因为液态氮气汽化吸收热量，使温度下降，此性质不需发生化学变化就能表现出来，属于物理性质，故错误；
乙炔的燃烧利用了乙炔的可燃性，可燃性属于化学性质，故正确；
酒精清洗油污，是利用了油污能溶解在汽油中，溶解性属于物理性质，故错误；
洗涤剂能把植物油分散成无数细小的液滴而不聚集成大的油珠，洗涤剂所起的作用就是乳化作用，使植物油分散成无数细小的液滴存在于水中而不聚集。乳化作用属于物理变化，故此性质属于物理性质，故错误。
【知识点】 物理性质与化学性质的判断 
1．（ 2017山东济宁市，题号1，分值1）化学与人类生产、生活密切相关。下列应用不涉及化学变化的是（  ）

A.小苏打用作糕点膨松剂       B.生石灰用作袋装食品干燥剂  

C.肥皂水用来区别硬水、软水   D.活性炭用来去除冰箱内异味 
【答案】D
【解析】本题考查的是物理变化和化学变化的辨析。物理变化中无新物质生成，化学变化中有新物质生成。

小苏打是碳酸氢钠，碳酸氢钠受热分解生成气体二氧化碳，有新物质生成，发生的是化学变化，故A不符合题意；

生石灰是氧化钙，氧化钙可以和水反应生成氢氧化钙，有新物质生成，发生的是化学变化，故B不符合题意；

硬水是含有钙镁离子化合物比较多的水，钙镁离子化合物和肥皂水反应生成新物质，发生的是化学变化，故C不符合题意；

活性炭有疏松多孔的结构，可以吸附冰箱中的异味，无新物质生成，发生的是物理变化，故D符合题意。
【知识点】物理变化和化学变化的判断。

1．（2017湖南省长沙市，题号1，分值3）下列变化中一定发生了化学变化的是

A.水结成冰     B.玻璃破碎      C.石蜡熔化       D.酒精燃烧  
【答案】D
【解析】此题考查化学变化和物理变化的判断。物理变化过程中没有新物质产生，化学变化产生了新物质；水结成冰，是水的状态发生了变化，没有新物质产生，发生了物理变化，A错误；玻璃破碎，是玻璃的形状大小发生了变化，没有新物质产生，发生的是物理变化，B错误；石蜡熔化，是石蜡状态发生了变化，没有新物质产生，属于物理变化，C错误；酒精燃烧生成二氧化碳和水，发生的是化学变化，D正确。故选D。
【知识点】物理变化和化学变化的判断。

1．（2017江苏省宿迁市，1，2）  下列氧化属于物理变化的，是（  ）

A. 葡萄酿酒B. 冰雪融化C. 塑料老化D. 烟花燃烧

【答案】B
【解析】本题主要考查物理变化和化学变化的判断；葡萄酿酒过程中有新物质生成，属于化学变化，故A不符合题意冰雪融化只是状态变化，没有新物质生成，属于物理变化，故B选项说法正确；塑料老化有新物质生成，属于化学变化，故C不符合题意；烟花燃烧，有新物质生成，属于化学变化，故D选项符合题意。
【知识点】物理变化和化学变化的判断  
3．（2017浙江省绍兴市，7，,4）下列属于置换反应的是（   ）
A.H2+CuO[image: image26.bmp]Cu+H2O        

B.2KMnO4[image: image27.bmp]K2MnO4+MnO2+O2↑
C.HCl+NaOH=NaCl+H2O      

D.2Mg+O2[image: image28.bmp]2MgO

【答案】A
【解析】本题主要考查基本反应类型的判断，置换反应是一种单质和一种化合物反应生成另一种单质和一种化合物的反应；氢气和氧化铜反应生成铜和水，属于置换反应，故A选项符合题意；高锰酸钾生成锰酸钾、二氧化锰和氧气，是分解反应，故B选项不符合题意，盐酸与氢氧化钠反应生成氯化钠和水，属于中和反应，故C选项不符合题意；镁和氧气反应生成氧化镁，属于化合反应，故D选项不符合题意。
【知识点】基本反应类型的判断
4．（ 2017山东济宁市，题号4，分值1）分析下列反应所得结论中，正确的是（  ）

①CO+CuO[image: image29.bmp]Cu+CO2  ②2Al+Fe2O3[image: image30.png]


Al2O3+2Fe  ③2Na2O2+2CO2=2Na2CO3+O2  ④2H2S+SO2=2H2O+3S
A.①②属于置换反应 B.③④属于复分解反应 C.③中氧元素化合价不变 D.都有单质生成
【答案】D

【解析】本题考查的是反应类型的判断及化合价、物质的分类。

置换反应的特点是“单质+化合物→单质+化合物”，而①中的反应物都是单质，故①不属于置换反应，故A错误；

复分解指的是两种化合物交换成分生成另外的两种化合物的反应，而③④中都有单质生成，故不属于复分解反应，故C错误；
单质中元素的化合价为0、化合物中元素正负化合价的代数和为0，③中氧元素由化合态变为游离态，故氧元素的化合价改变，故C错误；
单质是同种元素组成的纯净物，观察四个反应方程式可以看出，都有单质生成，故D正确。
【知识点】化学基本反应类型、化合价及其计算、物质的分类
25.（2017江苏省连云港市，25题，2分）日常生活中时刻发生着变化。下列变化中包含化学变化的是（    ）

A．美酒飘香    B．鸡蛋变臭    C．切割玻璃     D．滴水成冰

【答案】B
【解析】本题考查物理变化与化学变化的辨别。

美酒飘香是酒精挥发，没有生成新物质，属于物理变化，A错误；

鸡蛋变臭是蛋白质发生腐败变质，生成了新物质，属于化学变化，B正确；

切割玻璃是玻璃的形状发生变化，没有新物质生成，属于物理变化，C错误；

滴水成冰是水的状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化，D错误。
【知识点】物理变化与化学变化的判断
1．(2017湖南省邵阳市，题号1，分值2)下列变化中，属于化学变化的是
A．瓷碗破碎     B．冰雪融化      C．大米酿酒     D．铁铸成锅
【答案】C
【解析】

A项，瓷碗破碎只是形状的变化，没有生成新物质，属于物理变化，该项错误   。

B项， 冰雪融化是水的状态发生变化，没有生成新物质，属于物理变化，该项错误，  。

C项， 大米酿酒是大米经发酵生成酒，有新物质生成，属于化学变化，该项正确  。

D项， 铁铸成锅是铁的状态发生改变，没有生成新物质，属于物理变化，该项错误，  。

【知识点】物理变化与化学变化的判断
1.（2017年山东省泰安市  题号1   2分）化学科学的发展为人类提供了更多的生活、生产资料，下面做法利用了化学变化的是(  )

A.工业上分离液态空气得到氧气、氮气      B.工匠熔化玻璃吹制各种容器

C.大棚蔬菜生产施用二氧化碳气体提高产量  D.海员蒸发海水获取淡水

【答案】C

【解析】此题考查物理变化和化学变化的判断。

A.空气主要是由氮气和氧气组成的，分离液态空气得到氮气、氧气，该过程没有新物质产生，发生的是物理变化，A错误；

B.熔化玻璃是物质状态的变化，没有新物质产生，发生的是物理变化，B错误；

C.二氧化碳和水在光照和叶绿素的作用下生成有机物和氧气，该变化过程中产生了新物质，发生的化学变化，C正确；

D.海水蒸发的构成中，水由液态变为气态，再变为液态，该过程没有新物质产生，发生的是物理变化，D错误；

故选C。

【知识点】物理变化与化学变化的判断

1.（2017重庆市，题号1，分值2）下列古代文明或工艺一定包含化学变化的是：
A.在甲骨上刻字     B.指南针指引航海     C.用泥土烧制陶瓷     D 用石块修筑长城
【答案】选C
【解析】
A.在甲骨上刻字，改变的是甲骨的外形，没有新物质生成，属于物理变化，选项错误
B.指南针指引航海，指南针受到地磁场的作用指引方向，没有新物质生成，属于物理变化，选项错误
C.用泥土烧制陶瓷泥土主要含有硅元素与水的混合物，而陶瓷主要成分是硅酸盐，有新物质生成，所以是化学变化。选项正确。
D 用石块修筑长城，没有新物质生成，属于物理变化，选项错误。
【知识点】物理变化与化学变化的判断
1．（2017天津市，题号1，分值2）下列变化中属于属于化学变化的是（  ）

A．湿衣晾干 
B．盐酸挥发

C．蜡烛熔化 
D．白磷燃烧  
【答案】D

【解析】此题主要考查的是化学变化的判断，化学变化是指变化过程中有新物质生成的变化。


湿衣晾干变化过程中是水挥发的过程，没有新物质生成，是物理变化，故错误；

盐酸挥发变化过程中没有新的物质生成，是物理变化，故错误；



蜡烛熔化过程是固态变成液态的过程，没有新物质生成，是物理变化，故错误；



白磷燃烧变化过程中有新的物质五氧化二磷生成，是化学变化，故正确，D正确。

【知识点】化学变化和物理变化的判断。
2．（ 2017广安市，题号2，分值1.5）下列变化属于化学变化的是（  ）

A.干冰升华  B.白磷燃烧  C.铁丝弯曲  D.酒精挥发
【答案】B
【解析】本题考查的是物理变化和化学变化的辨析。物理变化中无新物质生成，化学变化中有新物质生成。

干冰是固体二氧化碳，干冰升华是固体二氧化碳吸收热量变为气体二氧化碳，只是物质的状态改变，无新物质生成，属于物理变化，故A错误；

白磷燃烧是白磷和氧气生成五氧化二磷，有新物质生成，属于化学变化，故B正确；

铁丝弯曲只是铁丝的形状改变，无新物质生成，属于物理变化，故C错误；

酒精挥发只是酒精由液态液体变为气态酒精，无新物质生成，属于物理变化，故D错误。
【知识点】物理变化和化学变化的判断。

3．（2017贵州省安顺市，题号3，分值2） 在化学反应前后，物质所含元素化合价发生变化的反应属于氧化还原反应。氧化还原反应与四种基本化学反应类型间的关系如图所示，下列举例中错误的是：
[image: image31.png]G 5w




A．例l: C+O2[image: image32.jpg]


CO2                 B．例2:2H2O[image: image33.wmf] 
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C．例3: Mg(OH)2+2HCl=MgCl2+2H2O    D．例4: Cu+2AgNO3=2Ag+Cu(NO3)2
【答案】C 
【解析】 “C+O2[image: image34.jpg]


CO2”的反应物两种生成物一种，属于化合反应，A对；“2H2O[image: image35.wmf] 
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2H2↑+O2↑”的反应物一种，生成物两种，属于分解反应，B对；“Mg(OH)2+2HCl=MgCl2+2H2O”的两种反应物相互交换成分，生成了另外两种化合物，属于复分解反应而非分解反应，分解反应的反应物应为一种，生成物为两种或两种以上，C错；“Cu+2AgNO3=2Ag+Cu(NO3)2”是一种化合物与一种单质反应生成了另一种单质和另一种化合物，此反应属于置换反应，D对。
【知识点】化学反应的基本类型、化合价及化学方程式的书写。
9．（2017浙江省嘉兴市，题号9，分值3）以下四个化学反应都有气体产生，其反应类型和产生的气体性质均正确的是 (    )
	选项
	化学反应方程式
	反应类型
	气体性质

	A
	Fe+H2SO4=FeSO4+H2↑
	置换反应
	还原性

	B
	2H2O2[image: image36.png]


H2O+O2↑
	分解反应
	可燃性

	C
	2KClO3
[image: image37.png]


2KCl+3O2↑
	化合反应
	氧化性

	D
	CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑
	复分解反应
	酸性


【答案】A
【解析】此题主要考查四种基本化学反应类型的特点：

①化合反应：指的是由两种或两种以上的物质生成一种新物质的化学反应。（记忆时可记为“多变一”）


②分解反应：它是指一种化合物在特定条件下（如加热、通直流电、催化剂等）分解成二种或二种以上较简单的单质或化合物的反应。（记忆时可记为“一变多”）


③置换反应：置换反应是单质与化合物反应生成另外的单质和化合物的化学反应。（记忆时可记为“一换一”）


④复分解反应：由两种化合物互相交换成分，生成另外两种化合物的反应，叫做复分解反应。以及常见气体的化学性质。

A. Fe+H2SO4=FeSO4+H2↑反应是铁单质置换氢气单质，属于置换反应，初中阶段常见的，具有还原性的物质有C、H2、CO这三种，故A答案正确。

B. 2H2O2[image: image38.png]


H2O+O2↑符合“一变多”，所以属于分解反应是对的，但生成的O2没有可燃性，而是有助燃性，故B答案不正确。


C. 2KClO3
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2KCl+3O2↑符合“一变多”，所以属于分解反应而不是化合反应，故C答案不正确。

D. CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑是两种化合物反应，生成气体，符合复分解反应，但生成的气体CO2没有酸性（CO2属于酸性气体，是因为CO2溶于水生成碳酸，碳酸具有酸性），故D答案不正确。

【知识点】四种基本化学反应类型的特点，常见气体的化学性质
1.（2017四川省内江市，1题，4分）下列变化属于化学变化的是（    ）

A.汽油挥发    B.树根“变”根雕    C.冰雪融化    D.米饭“变馊”

【答案】D

【解析】本题考查化学变化的判断。化学变化是指变化中生成新物质的变化。

汽油挥发是汽油的状态发生改变，没有生成新物质，属于物理变化，A错误；

树根“变”根雕是物质的形状发生改变，没有生成新物质，属于物理变化，B错误；

冰雪融化是水由固体变为液体的过程，没有生成新物质，属于物理变化，C错误；
米饭“变馊”是食物腐败的过程，该过程生成了新物质，属于化学变化，D正确。
【知识点】考点33 物理变化与化学变化的判断
1．（2017四川省德阳市，题号11，分值3）中华民族的发明创造为人类文明进步做出了巨大贡献。下列古代发明及应用中，不涉及化学变化的是（ ）
[image: image40.png]A
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【答案】D
【解析】此题考查化学变化与物理变化的判断。变化过程中有新物质生成的属于化学变化，变化过程中没有新物质生成，属于物理变化。陶瓷烧制、火药使用、粮食酿酒的过程中都有新物质生成，故都属于化学变化；而活字印刷过程中没有新物质生成，故属于物理变化。
【知识点】化学变化和物理变化的判别
12．(2017湖南省邵阳市，题号12 ，分值2)下列化学方程式及其反应类型都正确的是
	选项
	化学方程式
	反应类型

	A
	Mg+O2[image: image41.emf]  点燃  

 

MgO2
	化合反应

	B
	H2O2
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H2O+O↑
	分解反应

	C
	Fe+H2SO4=FeSO4+H2↑
	置换反应

	D
	2KNO3+Ba(OH)2=Ba(NO3)2+2KOH
	复分解反应


【答案】C
【解析】A项，  镁和氧气生成氧化镁，此反应为化合反应 ，但方程式中氧化镁的化学式错误，故此项不符合题意。

B项，过氧化氢分解生成水和氧气，方程式没有配平，氧气的化学式错误  ，故此项不符合题意 。

C项，铁和硫酸反应生成硫酸亚铁和氢气，化学方程式正确，该反应为置换反应，故此项符合题意   。

D项，硝酸钾和氢氧化钡不能发生复分解反应，因为没有沉淀或气体或水生成，故此项不符合题意 。

【知识点】化学方程式正误判断，化学反应基本类型判断
1．（2017湖南省郴州市，题号1，分值2） 下列说法涉及到化学变化的是（  ）
A．酒香不怕巷子深







B．野火烧不尽，春风吹又生
C．泥菩萨过河，自身难保






D．只要功夫深，铁杵磨成针
【答案】B
【解析】此题考查化学变化与物理变化的判断。变化过程中有新物质生成的属于化学变化，变化过程中没有新物质生成，属于物理变化。酒香不怕巷子深、泥菩萨过河，自身难保、只要功夫深，铁杵磨成针的过程中都没有新物质生成，故都属于物理变化。野火烧不尽，春风吹又生过程中有新物质生成，故属于化学变化，所以选B。
【知识点】化学变化和物理变化的判别
1．（2017山东省临沂市，题号1，分值2）下列过程属于化学变化的是

A．海水晒盐     B．酒精挥发       C．钢铁生锈        D．品红扩散

【答案】C
【解析】此题主要考查物理变化和化学变化的判断。物理变化无新物质生成，常表现为形状或状态的改变。
A．海水晒盐是水分不断蒸发，氯化钠逐渐析出，没有新物质生成，是物理变化；

B．酒精挥发只是状态改变了，没有新物质生成，是物理变化；
C．铁生锈是由铁变成了铁锈，有新物质生成，是化学变化；
D．品红扩散是品红分子不断运动到水分子中去了，没有新物质生成，是物理变化。
【知识点】物理变化与化学变化的判断
1．（2017重庆市，题号1，分值2）  下列过程中不涉及化学变化的是（ ）
A.高粱酿酒 B.炸药开路  C.石头雕刻  D.牛奶发酵
【答案】C
【解析】此题主要考查化学变化的判断。化学变化是指变化过程中有新物质生成的变化。

高粱酿酒变化过程中产生新物质酒精，属于化学变化，故错误；

炸药爆炸变化过程中产生新物质，属于化学变化，故错误；

牛奶发酵过程中有新物质生成，属于化学变化，故错误；

石头雕刻过程中是石头的形状和大小发生变化，没有新物质生成，属于物理变化，C正确。
【知识点】化学变化和物理变化判断。
1.（2017内蒙古呼和浩特市，1题，2分）我们每天生活中不断变化的物质世界里。下列变化属于化学变化的是（    ）
A．海水晒盐    B．食物腐败    C．汽油挥发    D．石油分馏
【答案】B
【解析】本题考查物质的变化类型判断。

海水晒盐是水分蒸发，溶质析出的过程，没有生成新物质，属于物理变化，A错误；

食物腐败是食物在微生物和氧气的作用下，生成新物质的过程，属于化学变化，B正确；

汽油挥发是汽油由液态变为气态的过程，没有生成新物质，属于物理变化，C错误；

石油分馏是利用石油中各组分的沸点不同，加热蒸馏而分开，没有新物质生成，属于物理变化，D错误。
【知识点】物理变化与化学变化的判断
2.（2017安徽省，2题，2分）化学在生产、生活中应用广泛。下列过程属于化学变化的是（  ）
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【答案】C
【解析】本题考查化学变化的判断。化学变化是指在变化中生成新物质的变化。

海水晒盐是蒸发水至盐水饱和后食盐析出的过程，没有新物质生成，A错误；

活性炭浄水是利用活性炭的吸附性，吸附水中的异味和色素，也没有新物质生成，B错误；

煤和煤气属于不同的物质，煤制煤气生成了新物质，属于化学变化，C正确；

干冰易升华，升华时吸热而使水蒸气凝结成液体，没有生成新物质，D错误。
【知识点】考点33 物理变化与化学变化的判断
1.（2017广东省广州市，1题，2分）下列事实中，利用物质化学性质的是（    ）

A.干冰用于人工降雨    B.汽油作燃料    C.铜作电线    D.石墨用于制铅笔芯
【答案】B
【解析】本题考查物质性质的判别。化学性质是指在化学变化中表现出来的性质。

干冰易升华，升华时吸收热量，使水蒸气冷凝成液体，利用其物理性质，A错误；

汽油作燃烧是利用具有可燃性，可燃性属于化学性质，B正确；

铜具有导电性，导电不需要发生化学变化，属于物理性质，C错误；

石墨较软，在纸上划过时会留下痕迹，可用于制铅笔芯，硬度较小属于物理性质，D错误。
【知识点】物理性质与化学性质的判断
（2017河北省，题号9，分值2） 下列物质的用途主要利用其物理性质的是
A.铁用于制作暖气片
B.镁粉用于制作照明弹

C.稀盐酸用于除铁锈
D.小苏打用于治疗胃酸过多
【答案】A

【解析】此题考察物质的变化和性质，在化学变化中表现出来的性质叫做化学性质，不需要发生化学变化就具有的性质叫物理性质。

A.铁做暖气片，利用铁良好的导热性，不需要发生化学变化，所以是物理性质，A选项正确；

B.镁做照明弹利用镁燃烧发出耀眼的白光，发生化学变化，生成氧化镁，所以是化学性质，B选项错误；

C.稀盐酸可以和铁锈中的氧化铁反应生成氯化铁和水，发生了化学变化，所以是化学性质，C选项错误；

D.小苏打可以和胃酸中的盐酸反应，生成氯化钠、二氧化碳和水，有新物质生成，发生了化学变化，所以是化学性质，D选项错误；所以本题选A.

【知识点】物理性质与化学性质的判断 、物理变化与化学变化的判断
10．（2017甘肃省武威市，题号10，分值2）下列物质间的转化不能一步完成的是
A. H2O→H2    B. Mg→MgO     C.Na2CO3→NaOH     D. KNO3→NaNO3
【答案】D来
【解析】本题主要考查了物质的转化。水通电可直接生成氢气，A对；镁在空气中燃烧也能生成氧化镁，B对；碳酸钠与氢氧化钙反应生成碳酸钙和氢氧化钠，C对；硝酸钾无法与其他物质反应生成硝酸钠，D错。
【知识点】水、镁、碳酸钠、硝酸钾的化学性质、复分解反应的规律。
22．（2017甘肃省兰州市，题号22，分值2）甲、乙、丙三种物质间只通过一步反应就能实现如箭头所指方向的转化，下列不符合要求的甲、乙、丙依次为:
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A.O2、CuO. H20                 B. Na2CO3、Na2SO4、NaOH

C.FeSO4、FeCl2、Fe             D. CaCO3、CaCl2、CO2  
【答案】D
【解析】此题考查常见物质的转化关系。

A.甲为氧气，乙为CuO，丙H2O，氧气与铜可以反应生成氧化铜，氧化铜与氢气发生还原反应，生成水，氧气和氢气燃烧可以生成水，水在通电的条件下可以分解为氢气和氧气，符合图示，故错误；

B.Na2CO3与硫酸反应可得到Na2SO4 ，Na2SO4 可与氢氧化钡反应得到NaOH，碳酸钠和氢氧化钡反应可得NaOH，氢氧化钠和二氧化碳反应即可得到碳酸钠，符合图示，故错误；

C.硫酸亚铁和氯化钡可以反应生成氯化亚铁，氯化亚铁和锌可以反应生成铁，硫酸亚铁与锌可以反应生成铁，铁与硫酸反应可以生成硫酸亚铁，符合图示，故错误；

D.碳酸钙与盐酸反应可以生成氯化钙，但氯化钙不能转化为二氧化碳，不符合图示，故正确，选择D。

【知识点】常见物质的转化关系。
7．（2017哈尔滨市，7，2） 下列有关叙述、对应的化学方程式、所属基本反应类型都正确的是（    ）

A．拉瓦锡测定空气中氧气含量 
[image: image45.wmf]2
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  化合反应
B．甲烷燃烧  
[image: image46.wmf]  氧化反应
C．实验室用锌和稀硫酸反应制氢气  Zn+H2SO4=ZnSO4+H2↑    置换反应
D．钟乳石的形成    CaHCO3===CaCO3↓+H2O+CO2↑  分解反应

【答案】C
【解析】本题主要考查化学反应原理和基本反应类型的判断；拉瓦锡测定空气中氧气含量是利用汞燃烧的实验，反应的方程式为：
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；是两种物质生成一种物质，属于化合反应，故A选项错误；甲烷在点燃条件下与氧气反应生成水和二氧化碳，是物质与氧气发生的反应，属于氧化反应，氧化反应不属于基本反应类型，方程式为：
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，故B选项错误；实验室用锌和稀硫酸反应制氢气的方程式为：  Zn+H2SO4=ZnSO4+H2↑，是一种单质和一种化合物反应生成另一种单质和另一种化合物，属于置换反应，故C选项正确；钟乳石的形成是碳酸氢钙在一定条件下分解生成碳酸钙、水和二氧化碳，是一种物质生成多种物质的反应，属于分解反应，其方程式应为：Ca(HCO3)2===CaCO3↓+H2O+CO2↑，故D选项错误。
【知识点】化学反应原理    基本反应类型的判断
1．（2017湖北省襄阳市，题号7，分值1）  成语是中华民族文明与智慧的结晶。下列成语所描述的变化属于化学变化的是

A．滴水成冰     B．刻舟求剑    C．百炼成钢       D．大海捞针
【答案】C
【解析】此题主要考查化学变化的判断。化学变化是指变化过程中有新物质生成的变化。

A．滴水成冰的过程中，只是水的状态发生了变化，没有新物质生成，属于物理变化，故错误；

B．刻舟求剑的过程中，只是形状发生了改变，没有新物质生成，属于物理变化，故错误；
C．百炼成钢的过程中，生铁中的碳不断和氧气反应生成二氧化碳，该过程中有新物质生成，属于化学变化，故正确；

D．大海捞针的过程中没有新物质生成，属于物理变化，故错误。

【知识点】物理变化与化学变化的判断。
7．（2017湖北省襄阳市，题号13，分值1） 小杰学习时获知“元素化合价发生变化（升降）的化学反应是氧化还原反应”。据此判断下列基本反应类型一定是氧化还原反应的是

A．化合反应       B．分解反应        C．置换反应        D．复分解反应

【答案】C
【解析】此题主要考查根据四种基本反应类型的反应物、生成物种类、组成特点，分析反应前后元素的化合价的变化情况。置换反应是一种单质和一种化合物生成另一种单质和另一种化合物的反应。

A．化合反应中可能发生化合价的改变也可能不变，如果有单质参加反应，就一定有化合价的变化，所以化合反应可能是氧化还原反应，故错误；

B．分解反应中可能发生化合价的改变也可能不变，如果有单质生成，就一定有化合价的变化，所以分解反应可能是氧化还原反应，故错误；

C．在置换反应中因为有单质参加和单质生成，一定有化合价的变化，所以置换反应一定是氧化还原反应，故正确；

D．在复分解反应中，因为是两种化合物相互交换成分生成了两种新的化合物，一定没有化合价的变化，所以复分解反应一定不是氧化还原反应，故错误。

【知识点】化学基本反应类型、氧化还原反应
2.（2017江苏省南京市，2题，2分）物质的下列性质中，属于化学性质的是（    ）
A．颜色    B．状态    C．熔点    D．氧化性
【答案】D
【解析】本题考查化学性质与物理性质的区分。

物质的颜色、状态、熔点均不需要发生化学变化就能表现出来，属于物理性质，A、B、C错误；物质的氧化性需发生化学变化才能表现出来，属于化学性质，D正确。
【知识点】物理性质与化学性质的判断
1．（2017江苏省淮安市，题号1，分值2）下列变化中，属于化学变化的是
   A. 粉笔折断        B. 棉纱织布         C. 木材燃烧        D. 汽油挥发  
【答案】C
【解析】此题考查物理变化和化学变化的判断。物理变化没有新物质产生，化学变化产生新物质；粉笔折断、棉纱织布、汽油挥发这三个变化过程中都没有新物质产生，属于物理变化，所以，A、B、D错误；木材燃烧生成二氧化碳和水，属于化学变化，D正确。故选D。
【知识点】物理变化和化学变化的判断。

4．（2017苏州，4，2） 下列变化属于化学变化的是（    ）
A.滴水成冰   B.蜡烛燃烧C.汽油挥发  D.铜丝折弯

【答案】B
【解析】本题主要考查物理变化和化学变化的判断；滴水成冰只是状态变化，没有新物质生成，是物理变化，故A选项错误；蜡烛燃烧生成水和二氧化碳，属于化学变化，故B选项正确；汽油挥发是由液态变为气态，没有新物质生成，是物理变化，故C选项错误；铜丝折弯只是形状改变，没有新物质生成，属于物理变化，故D选项错误。
【知识点】物理变化和化学变化的判断
3．（2017山东省潍坊市，题号3，分值2）中华民族有着光辉灿烂的发明史。下列发明创造不涉及化学变化的是

A．造纸      B．湿法炼铜     C．用青铜制作“马踏飞燕”   D．铁矿石炼铁

【答案】C
【解析】本题主要考查物理变化与化学变化的判断。
A．造纸过程中木材粉碎成纸浆，纸浆过滤成纸，属于物理变化，纸浆的漂白属于化学变化，故造纸涉及了化学变化；
B．湿法炼铜的原理是Fe+CuSO4==FeSO4+Cu，有新物质生成，属于化学变化；
C．青铜是受热融化后加工成工艺品，只是状态和形状改变了，没有新物质生成，属于物理变化；
D．铁矿石炼铁，由铁矿石变成了铁，有新物质生成，属于化学变化。
【知识点】物理变化与化学变化的判断

1．（2017年新疆，1题，2分）物质世界充满了变化，下列变化中属于化学变化的是
A.镁带燃烧        B.海水晒盐          C.粉笔折断    D.干冰升华  

【答案】A

【解析】本题考查物理变化、化学变化的判断。有新物质生成的变化为化学变化。

A.镁带燃烧生成新物质氧化镁，氧化镁是不同于镁带的新物质，故正确；

B.海水晒盐的过程中没有新物质生成，故不属于化学变化，错误；

C.粉笔折断是物质形状发生改变，没有新物质生成，故错误；
D.干冰升华是物质状态发生改变，没有新物质生成，故错误。
【知识点】物理变化与化学变化的判断

6．（2017苏州，6，2） 下列反应属于置换反应的是(    )
A. 
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C.NaOH+HCl=NaCl+H2O  

D.2Al+6HCl=2AlCl3+3H2↑

【答案】D
【解析】本题主要考查基本反应类型的判断；置换反应是一种单质和一种化合物反应生成另一种单质和另一种化合物的反应。一氧化碳和氧气反应生成二氧化碳，属于“多变一”，是化合反应，A不符合题意；碳酸分解生成水和二氧化碳，属于“一变多”，B不符合题意；氢氧化钠和盐酸生成盐和水，属于中和反应，C不符合题意；铝和盐酸反应生成氯化铝和氢气，符合置换反应的特点，D正确，符合题意。
【知识点】基本反应类型的判断
2．（2017江苏省扬州市，2题，2分）下列过程仅包含物理不变化的是

A.光合作用     B.干冰升华       C.煤的燃烧         D.金属锈蚀

【答案】B
【解析】本题考查对物质变化的判断。物质变化分为物理变化和化学变化，两者的根本区别是变化过程中是否有新物质生成。

A.光合作用是绿色植物吸收二氧化碳、释放氧气的过程，有新物质——氧气生成，属于化学变化，故不正确；

B.干冰升华是固态二氧化碳直接变为气态的过程，没有新物质生成，仅发生物理变化，故正确；

C.煤燃烧时产生二氧化碳等新物质，属于化学变化，故不正确；

D.金属锈蚀是金属与空气中的氧气等发生缓慢氧化的过程，有新物质生成，属于化学变化，故不正确。

【知识点】物理变化与化学变化的判断

7．（2017江苏省扬州市，7题，2分） 下列属于置换反应的是

A.2H2O
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【答案】B
【解析】本题考查对基本反应类型的判断。基本反应类型包括化合反应、分解反应、置换反应、复分解反应四种。

电解水反应的反应物为一种，生成物为两种，属于分解反应，故不正确；

氢气还原氧化铜的反应中，反应物是一种单质（氢气）和一种化合物（氧化铜），生成物也是一种单质（Cu）和一种化合物（水）,符合置换反应的特征，属于置换反应，故正确；

硫燃烧属于化合反应，故不正确；

氢氧化钠属于碱，盐酸属于酸，两者的反应是中和反应，属于基本反应类型中的复分解反应，故不正确。

【知识点】化学基本反应类型
1．（2017江西省，题号1，分值2）下列属于化学变化的是

A．铅笔折断  B．废纸撕碎  C．笔盒生锈   D．水分蒸发

【答案】C
【解析】此题主要考查化学变化的判断。化学变化是指变化过程中有新物质生成的变化。

A．铅笔折断的过程中只是铅笔的形状发生改变，没有新物质生成，属于物理变化，故错误；

B．废纸撕碎的过程中只是纸的形状发生改变，没有新物质生成，属于物理变化，故错误；
C．笔盒生锈的过程中有新物质铁锈生成，属于化学变化，故正确；

D．水分蒸发的过程中只是水的状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化，故错误。

【知识点】物理变化与化学变化的判断。
3．（2017浙江省义乌市，题号7，分值4）下列属于置换反应的是（    ）        
A. H2+CuO
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【答案】A
【解析】本题考查置换反应。置换反应是指由一种单质和一种化合物反应，生成另外一种单质和一种化合物的反应。A、反应中，反应物和生成物都是一种单质和一种化合物，属于置换反应，故A正确；
B、高锰酸钾分解，反应物只有一种化合物，属于分解反应，不属于置换反应，故B错误；
C、反应物和生成物中，两种物质都是化合物，不属于置换反应，故C错误；
D、反应物是两种单质，不属于置换反应，故D错误。
【知识点】置换反应及其应用 

1．（四川省凉山州，1题，2分）下列是生活最常见的现象，不属于化学变化的是      （    ）

 A.菜刀生锈  B.米饭变馊  C.马铃薯腐烂  D.用淘米水洗菜  
【答案】D

【解析】本题主要考察化学变化的判断。化学变化是指变化过程中有新物质生成的变化。
 A.菜刀生锈过程中产生新物质，属于化学变化，故错误。

 B.米饭变馊有新物质生成，属于化学变化，故错误。

 C.马铃薯腐烂生成了新物质，属于化学变化，故错误。

 D.用淘米水洗菜没有新物质生成，不属于化学变化，故正确。

【知识点】判断物理变化和化学变化

2．（2017山东省青岛市，题号2，分值1）下列变化中， 属于物理变化的是
A．菜刀生锈    B．酒精燃烧      C．汽油挥发    D．粮食酿酒
【答案】C
【解析】本题考查物理变化和化学变化的判断。化学变化中有新物质产生，物理变化中没有新物质产生；菜刀生锈是铁转化成新物质铁锈，发生的是化学变化，A错误；酒精燃烧后生成二氧化碳和水，发生的是化学变化，B错误；汽油挥发是汽油由液态变为气态，该过程中没有新物质产生，发生的是物理变化，C正确；粮食酿酒是淀粉转化成酒精，发生的是化学变化，D错误。故选C。
【知识点】物理变化和化学变化的判断

3．（2017益阳市，题号1，分值3）下列反应属于置换反应的是（  ）

A．丙烷燃烧：C3H8＋5O2 [image: image57.emf]  点燃  

 

3CO2＋4H2O


B．铝的冶炼：2Al2O3 [image: image58.emf]  电解      

 

4Al＋3O2↑

C．湿法炼铜：Fe＋CuSO4 === Cu＋FeSO4


D．Cl－的检验：AgNO3＋NaCl === NaNO3＋AgCl↓

【答案】C

【解析】本题考查的是反应类型的判断，置换反应的特点是“单质+化合物→单质+化合物”。

A.反应中生成的二氧化碳、水都是化合物，故不是置换反应，故A错误；

B.反应物一种而生成物两种，属于分解反应，故B错误；

C.铁、铜是单质、硫酸铜、硫酸亚铁是化合物，符合置换反应的特点，故C正确；

D.该反应是两种化合物交换成分生成另外的两种化合物，故是复分解反应，故D错误。

【知识点】化学基本反应类型
5．（2017山东省东营市，题号5，分值4）你认为下列观点不正确的是

A.物质本身并无优劣之分，但应用的方法和目的却存在好与坏的差别

B.“低碳”理念是为了引导全社会把二氧化碳的排放量设法控制在合理的范围内

C.随着仿真实验室和数字处理技术的发展，研究的结论可不必通过实验来证明

D．化学变化中所说的“新物质”就是在组成或结构上与变化前不同的物质 
【答案】C  
【解析】本题主要考查对化学的认识。

A.自然中的任何一种物质都是资源，只不过根据不同的需要才有了好坏的差别，正确；

B.“低碳”理念其实就是减少二氧化碳的排放，把其控制在合理区间，正确；

C.仿真实验室和数字处理技术虽然比较先进，可以节约大量的原料和成本，但不代替实验，错误；

D.组成或结构不相同的物质，属于不同种类的物质，D对。
【知识点】对物质的认识、对低碳理念的认识、对仿真实验室和数字处理技术的认识、对化学反应中新物质的认识。
（2017赤峰市，题号14，分值2）下列各组物质的转化中，一定条件下均能一步实现的组合是（    ）

[image: image59.png]€ —C0: Cu —»Cu0 CaCO:—>CaO™

DTNy N

H:C0, CuSOu Ca(OH )2
@ @ ®
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【答案】B
【解析】此题主要考查物质的相互转化和制备。转化在一定条件下能一步实现，即该转化只需要发生一个反应即能达到由原物质转变为目标物质。

①碳在氧气中充分燃烧可生成二氧化碳，二氧化碳与水反应可生成碳酸，但碳酸不能生成碳，故该转化关系中的有物质不能实现一步转化；

②氧化铜能与硫酸发生反应生成硫酸铜，硫酸铜又能与金属铁等发生置换而得到铜，铜与氧气反应则可得到氧化铜，因此该转化关系中的三种物质均可实现一步转化；

③碳酸钙在高温下分解可一步转化为氧化钙，氧化钙再与水反应又可一步转化为氢氧化钙，氢氧化钙与碳酸钠可一步转化为碳酸钙，因此该转化关系中的三种物质均可实现一步转化；
④氢氧化铁与硫酸可一步生成硫酸铁、硫酸铁可与氯化钡反应生成氯化铁，氢氧化钠与氯化铁反应生成氢氧化铁，因此该转化中的三种物质都能实现一步的转化；故选B。
【知识点】碳及碳的化合物、酸碱盐及氧化物的转化
2．（2017山东菏泽，题号2，分值2）我们生活在不断变化的物质世界中，下列变化属于物理变化的是
A.纸张燃烧    B.湿衣服晾干    C. 铁钉生锈    D．葡萄酿酒
【答案】B 
【解析】本题考查了物质变化的判断。

A.纸张燃烧有二氧化碳和水生成属于化学变化；

B.铁钉生锈时铁生成了氧化铁有新物质生成，属于化学变化；

C.葡萄酿酒过程中糖类物质会转化为酒精有新物质生成，属于化学变化；

D.湿衣服晾干只是水由液态变成了气态，没有生成新的物质属于物理变化。
【知识点】物理变化与化学变化的判断。
1．（2017四川省南充市，题号1，分值2）下列食品制作过程中发生了化学变化的是

        A.大豆磨浆     B.蛋糕切块     C.焙制糕点     D.苹果榨汁  
【答案】C
【解析】本题考查了物理变化和化学变化的主要区别。二者的主要区别是有无新物质生成。

        A大豆磨浆是大豆由大颗粒变成细小颗粒，只是形状的变化，未有新物质生成，故A是物理变化；

[image: image68.png]


        B蛋糕切块是蛋糕由大块变成小块，只是形状的变化，未有新物质生成，故B是物理变化；

        C焙制糕点过程中用到碳酸氢钠，分解产生二氧化碳2NaHCO3      Na2CO3+H2O+CO2 ↑，有新物质生成，故C是化学变化；

        D苹果榨汁是苹果由整体变成苹果汁和苹果渣，没有新物质的生成，故D是物理变化；

【知识点】化学变化、物理变化的本质区别“有无新物质生成”

6．（2017浙江省台州市，题号6，分值4）汽车安全气囊中有一种物质，能在汽车碰撞时迅速反应，右图是反应过程的微观示意图。该反应类型属于

A．化合反应     B．分解反应     C．置换反应     D．复分解反应
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【答案】B
【解析】此题是考查初中化学基本反应类型。

从微观的角度,化合反应是由两种或两种以上分子或原子生成另一种分子的反应，从微观示意图看不符合要求,故错误；

从微观角度,分解反应是由一种分子生成两种或两种以上其他分子或者原子的反应，从微观示意图看符合要求,故正确；

从微观角度,置换反应是由一种元素构成的分子或原子与一种不同种元素构成的分子反应生成另一种元素构成的分子或原子和另一种不同种元素构成的分子的反应，从微观示意图看不符合要求,故错误；

从微观角度, 复分解反应的实质是构成化合物的微粒之间相互交换的反应，从微观示意图看不符合要求,故错误。
【知识点】化学基本反应类型。
2．（2017浙江省杭州市，题号2，分值3）工业上，可用如下反应制取金属钡：2Al+4BaO[image: image61.png]


3Ba↑＋Ba(AlO2)2。则下列说法正确的是

  A．反应物铝能被磁铁吸引   　　　　　 B．生成物Ba(AlO2)2，属于氧化物

  C．反应前后铝元素的化台价发生改变    D．该反应属于复分解反应
【答案】C
【解析】本题主要考查化学方程式的含义；

A．铁能被磁铁吸引，是铁的物理性质，铝不能被磁铁吸引；选项错误；

B．氧化物含有两种元素，其中一种是氧元素，Ba(AlO2)2含有三种元素，不是氧化物，选项错误；
C．铝在反应前是单质，元素的化合价为0，反应后铝元素在化合物中，化合价为+3价；选项正确；

D．复分解反应是两种化合物的反应，该反应是单质和化合物反应生成另一种单质和另一种化合物，属于置换反应；选项错误。
【知识点】铁的物理性质；从组成上判断氧化物；化合价，化学反应类型的判断。
13．（2017重庆市A，题号13，分值2） 科研人员以纳米镍粒子为催化剂，将二氧化碳和氢气混合加热生成甲烷和水。下列有关说法中错误的是（  ）

A.该反应为置换反应  B.甲烷是天然气的主要成分  
C.纳米镍粒子反应前后质量不变  D.二氧化碳的排放易引起温室效应
【答案】A
【解析】该反应的化学方程式为CO2+3H2[image: image62.png]


CH4+2H2O，产物中都是化合物，不属于置换反应，故A错误。甲烷是天然气的主要成分，故B正确。纳米镍粒子在此反应中为催化剂，在反应前后质量保持不变，故C正确。二氧化碳是温室气体，二氧化碳的排放易引起温室效应，故D正确。
【知识点】催化剂  反应类型判断 天然气  二氧化碳对环境的影响
15．（2017重庆市A，题号15，分值2）  在“欢迎找茬”的趣味活动中，老师举出四个错误实例，在学生的错因分析中错误的是（  ）

	序号
	错误实例
	错因分析

	A
	铁与稀硫酸生成硫酸铁
	反应产物不正确

	B
	FeCl3+3NaOH=Fe(OH)3+NaCl
	只缺少沉淀符号

	C
	2KMnO4= K2MnO4+MnO2+O2↑
	反应条件不正确

	D
	氢氧化钠俗名烧碱或纯碱
	俗名中纯碱不正确


【答案】B
【解析】铁与稀硫酸应生成硫酸亚铁和氢气，错因是反应产物不正确，故A正确。FeCl3与NaOH反应的化学方程式应为FeCl3+3NaOH=Fe(OH)3↓+3NaCl，错因不仅是缺少沉淀符号，还未配平，故B错误。KMnO4分解应在加热条件下进行，原方程式的反应条件不正确，故C正确。氢氧化钠俗名烧碱、火碱、苛性钠，纯碱是碳酸钠的俗名，故D正确。
【知识点】化学方程式正误判断 物质俗名
2.（2017四川省内江市，2题，4分）下列反应属于复分解反应的是（    ）

A.CO2+H2O=H2CO3    B.2HCl+Ca(OH)2=CaCl2+2H2O

C.2KMnO4△K2MnO4+MnO2+O2↑    D.2Na+2H2O=2NaOH+H2↑

【答案】B

【解析】本题考查复分解反应的判断。复分解反应是指两种化合物互相交换成分，生成另外两种化合物的反应。

A.二氧化碳和水反应生成碳酸，由两种物质生成一种物质的反应，属于化合反应，选项错误；

B.盐酸和氢氧化钙两种化合物互相交换成分，生成氯化钙和水两种化合物，属于复分解反应，选项正确；

C.高锰酸钾受热分解，生成锰酸钾、二氧化锰和氧气，是由一种物质反应生成三种物质的反应，属于分解反应，选项错误；

D.钠和水反应生成氢氧化钠和氢气，为一种单质和一种化合物反应，生成另一种单质和另一种化合物的反应，属于置换反应，选项错误。
【知识点】考点35 化学基本反应类型
1．（2017年广西省贵港市，题号1，分值3）下列属于化学变化的是（  ）

A.电灯发光  B.轮胎爆炸  C.玻璃破碎  D.葡萄酿酒  
【答案】D
【解析】本题考查的是物理变化和化学变化的辨析。电灯发光、轮胎爆炸、玻璃破碎都无新物质生成，故属于物理变化，葡萄酿酒中有新物质酒精生成故属于化学变化。
【知识点】物理变化和化学变化的判断

5．（2017年广西省贵港市，题号5，分值3）下列物质的用途，利用了物理性质的是（  ）

A.氧气供给呼吸B.盐酸用于除锈

C.钢材做高压锅D.氢气用作燃料 
【答案】C
【解析】本题考查的是物理性质和化学性质的辨析。物理性质不经过化学变化就表现出来，化学性质要经过化学变化才能表现出来，同时要熟记物理性质、化学性质所包含的内容。

A.呼吸是化学变化，故氧气用于呼吸是利用了氧气的化学性质，故A不符合题意；

B.铁锈的成分是氧化铁，氧化铁和盐酸发生化学反应生成氯化铁和水，发生的是化学变化，故盐酸用于除锈是利用了盐酸的化学性质，故B不符合题意；

C.钢材做高压锅，无新物质生成，发生的物理变化，故钢材做高压锅是利用了钢材的物理性质，故C符合题意；D.氢气燃烧发生的是化学变化，故氢气做燃料利用了氢气的化学性质，故D不符合题意。
【知识点】物理性质和化学性质的判断

1．（2017广西省玉林市，题号1，分值2）下列变化中，不属于化学变化的是（   ）

A．食物腐烂     B．纸张燃烧     C．葡萄酿成酒     D．蜡烛受热熔化
【答案】D
【解析】此题主要考查的是化学变化的判断，化学变化是指变化过程中有新物质生成的变化。
A．食物腐烂是缓慢氧化反应，有新的物质，是化学变化，故错误；     
B．纸张燃烧后生成了生成了水和二氧化碳，有新的物质，是化学变化，故错误；     
C．葡萄酿成酒是生成乙醇的过程，有新物质生成，是化学变化，故错误；     
D．蜡烛熔化过程是固态变成液态的过程，没有新物质生成，是物理变化, 不属于化学变化，故正确，D正确。

【知识点】化学变化和物理变化的判断
1.（2017贵州省六盘水市，题号1，分值2）奇妙的物质世界在不断变化，下列没有发生化学变化的是

A．光合作用   B．使用稀盐酸除铁锈    C．节日燃放礼花     D．白炽灯通电发光 
【答案】D
【解析】此题主要考察物理变化和化学变化。有新物质生成的是化学变化，没有新物质生成的是物理变化。

光合作用是把空气中的二氧化碳转变成了糖和其他有机物，有新物质生成，是化学变化，故正确；

铁锈的主要成分是Fe2O3,Fe2O3是碱性氧化物,可以与酸反应.生成氯化铁和水6HCL+Fe2O3=2FeCL3+3H2有新物质生成，故正确；

C.节日燃放礼花时有二氧化碳等气体新物质生成，故正确；

D. 白炽灯通电发光 ，是电能转化为光能热能， 没有新物质生成，是物理变化，故错误。
【知识点】化学变化   物理变化  

1．（2017河南省，1，1） 下列制作过程中的变化属于化学变化的是（    ）
A．粮食酿酒   B．石油分馏     C．铁水铸锅   D．麦磨成面
【答案】A
【解析】本题主要考查物理变化和化学变化的判断；粮食酿酒过程中有新物质生成，是化学变化，故A选项符合题意；石油分馏是利用沸点不同使原有物质分离，,没有新物质生成，属物理变化，故B选项错误；铁水铸锅只是形态改变，没有新物质生成，是物理变化，故C选项错误；麦磨成面过程中没有新物质生成，属于物理变化，故D选项错误。
【知识点】物理变化和化学变化的判断  
8.（2017湖北省荆门市，题号8，分值2）下列变化一定发生了化学变化的是，
A.冰雪融化，B.用活性炭除去水中的色素和异味，C. 矿石粉碎，D.燃放烟花
【答案】D
【解析】
A.冰雪融化是水的不同状态的转化，属于物理变化，选项错误；
B.除去水中的色素和异味利用的是活性炭的吸附性，属于物理变化，选项错误；
C.矿石粉碎改变的是矿石的形状大小，属于物理变化，选项错误；
D. 烟花药品剂中,加入了一些能使药剂燃烧时火焰能染成需要颜色的物质，燃放烟花的过程中有新物质生成，属于化学变化，选项正确。
【知识点】物理变化与化学变化的判断
5．（2017常州，5，2）下列过程属于物理变化的是（    ）
A. 铁锅生锈  B. 粮食酿酒    C. 食物腐败  D. 白醋挥发
【答案】D
【解析】本题主要考查物理变化和化学变化的判断；铁锅生的铁锈是铁与空气中的氧气和水蒸气反应生成的新物质，是化学变化，故A选项不符合题意；粮食酿酒过程中淀粉发酵生成酒精灯新物质，属于化学变化，故B选项不符合题意；食物腐败过程只中有新物质生成，是化学变化，故C选项不符合题意；白醋挥发是由液态变为气态，没有新物质生成，属于物理变化，故D选项符合题意。
【知识点】物理变化和化学变化的判断

二、填空题

14．（2017四川省南充市，题号14，分值4分） （1）“洁厕灵”、“漂白精”是家庭常用的两种清洁剂。“洁厕灵”的有效成分是盐酸，可清除污垢，但不能用于清洁大理石制品，理由是（写化学方程式）               

                                  ；“漂白精”的有效成分是次氯酸钠（NaClO），能快速漂除衣服污渍。但“洁厕灵”与“漂白精”不能混用，二者若混合易产生一种有毒气体，化学方程式为NaClO+2HCl=NaCl+X↑+H2O，则X的化学式为               。

    (2)波尔多液是一种农业上的杀菌剂，它由石灰乳与硫酸铜等配制而成。请用化学方程式解释不能用铁制容器来配制波尔多液的原因是                                     ，基本反应类型是

    反应。
【答案】（4分）（1）CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑（1分）；

                   Cl2（1分）；
               （2）Fe+CuSO4=Cu+FeSO4（1分）；置换反应（1分）；
【解析】本题考查了：大理石主要成分及其与酸的反应；根据质量守恒定律推断物质化学式，化学方程式中反应物与生成物中原子个数相等，继而可以推出化学方程式中物质化学式；置换反应，硫酸铜与铁可以发生置换反应，铁可以把铜从其盐溶液中置换出来。
（1）大理石主要成分为碳酸钙，会与稀盐酸反应；质量守恒定律，化学反应前后原子个数不变，可推知X为Cl2；

       （2）Fe比Cu活泼，且硫酸铜可以溶于水形成溶液，因此铁可把Cu从硫酸铜溶液中置换出来，Fe被反应掉，铁桶被腐蚀；置换反应特征：一种单质与一种化合物反应生成另一种单质与另一种化合物；

【知识点】大理石与酸的反应；质量守恒定律；置换反应定义特征

24.（2017四川凉山州，24,2分）凉山地域辽阔，民族种类多，在一些地方至今仍保持着原始的生产、生活方式，如石磨磨豆花、石膏点豆腐。石膏的化学式为CaSO4·2H2O，其在灶膛中焙烧：CaSO4·2H2O==焙烧== CaSO4+2H2O，该化学反应的基本类型 为     反应。豆花、豆腐富含营养素中的       （填选项符号）。
       A。蛋白质   B。糖类     C。维生素   D。无机盐                                                       

【答案】分解；A
【解析】本题考查化学反应类型的判断及食品中所含营养素。

 反应： CaSO4·2H2O==焙烧== CaSO4+2H2O，  是 由一种物质反应生成两种或两种以上物质的反应，是分解反应；肉蛋奶中富含蛋白质，故豆腐中含有大量的蛋白质。
【知识点】化学反应基本类型、人体所需六大营养素

35．（2017四川泸州市，题号35，分值3）早在古代，我国人民就积累了不少对化学物质变化的认识。请回答：

（1）西汉《淮南万毕术》中记载有“曾青得铁则化为铜"，曾青指的是硫酸铜溶液。这句话中化学反应产物的名称是铜和
       ；

（2）晋代葛洪所著《抱朴子》一书中记载有“丹砂烧之成水银"，丹砂指的是HgS。该反应的微观示意图可以表示为（已知原子体积由大到小的顺序是Hg>s>o）

[image: image63.png]"j+oo*>.+g




请写出该反应的化学方程式
       ，反应中是否发生了“氧化反应”？ 
       （选填“是”或“否”）。

【答案】（1）硫酸亚铁（FeSO4）（1分）；（2）HgS+O2   [image: image65.png]


   Hg+SO2（1分）;是（1分）
【解析】(1)金属铁与硫酸铜反应生成铜和硫酸亚铁，反应的化学方程式为：Fe+CuSO4=Cu+FeSO4所以产物的名称是硫酸亚铁；
；(2) 硫化银和氧气在点燃的条件下生成汞和二氧化硫，HgS+O2    [image: image67.png]


    Hg+SO2；在化学反应中硫化汞与氧气发生氧化反应。
【知识点】金属的化学性质，书写化学方程式
13．（2017湖北省随州市，题号39，分值4）一定条件下，甲、乙、丙、丁四种常见物质有如下关系：甲+乙→丙+丁。

（1）若甲、丙是单质，乙、丁是化合物，且甲乙均为黑色粉末，该反应的基本类型是____，反应结束后，固体质量______（填“增加”“减少”“不变”或“无法确定”）。

（2）若甲、乙、丙、丁都是化合物，且丙是蓝色沉淀，则丁属于_____（填“酸”、“碱”、“盐”或“氧化物”），写出一个符合这一条件的化学反应方程式_________。
【答案】（1）置换反应（1分）；减少（1分）；（2）盐（1分）；2NaOH+CuCl2=Cu(OH)2↓+2NaCl（答案合理即可）（1分）。
【解析】本题考查的是物质的推断，解答中要熟悉常见的置换反应、常见物质的性质，如常见物质的颜色、状态等。

（1）若甲、丙是单质，乙、丁是化合物，则该反应的特点是“单质+化合物→单质+化合物”，故属于置换反应；若甲、乙都是黑色粉末，则该反应可以是碳和氧化铜高温下生成铜和二氧化碳，故反应后固体质量减少；

（2）蓝色沉淀是氢氧化铜，氢氧化铜是一种碱，若四种物质都是化合物且生成氢氧化铜，则应该是碱溶液与铜盐溶液的反应，根据复分解反应的特点可知，碱和盐反应生成另一种碱和另一种盐，故丁属于盐；符合该反应条件的反应可以是氢氧化钠或者氢氧化钙与硫酸铜、氯化铜、硝酸铜等物质的反应，如2NaOH+CuCl2=Cu(OH)2↓+2NaCl。
【知识点】物质的推断、化学基本反应类型、化学方程式的意义及书写

27. （2017年北京，27题，3分）（3分）载人航天器工作舱中的空气要与地球上的空气基本一致。
资料：在同温同压下，气体的体积之比等于分子个数之比。
（1）用微观示意图表示工作舱中空气的主要成分，下图中最合理的是______（填序号）。


A



B



C



D

（2）宇航员呼出的CO2用氢氧化锂（LiOH）吸收，生成Li2CO3和H2O，反应的化学方程式为___________________________。

（3）航天器返回地面后，用Ca(OH)2与Li2CO3发生复分解反应，使___（填化学式）再生。

【答案】
（1）C（1分）（2）2LiOH+CO2=Li2CO3+H2O（1分）（3）LiOH（1分）
【解析】（1）在空气中氮气和氧气应该均匀分布，且氮气与氧气的体积比为4：1，也就是氮气分子数目是氧气分子数目的4倍，故答案为C；

（2）氢氧化锂与平常练习的氢氧化钠具有相似性，仿照二氧化碳和氢氧化钠的方程式进行书写，故答案为2LiOH+CO2Li2CO3+H2O；

（3）通过复分解反应规律可知Ca(OH)2与Li2CO3又生成了碳酸钙和氢氧化锂，故答案为LiOH。[来源:学科网]
【知识点】分子、化学方程式书写、复分解反应
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